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BIBLIOGRAPHIC NOTES 

Bibliographic material is, at times, difficult to come by when dealing with small press publications. Numbering 

can be non-existent or irregular. Editors use pseudonyms. Dates are given in Elvish. All in all, fans are an odd 

lot and do not have a standard way of doing things. Therefore, I have tried to make some rules (which 

sometimes are bent) when providing this bibliographic information. Each entry is covered below. 

Title: This is pretty straight forward, although in some cases the editors will change the spelling on a whim 

(see Stormcrow). 

Date of Publication: If the date is preceded by "? –" there were issues published before the given date. If the 

date is followed by "– ?" there were issues published after the given date. If no date is given explicitly but the 

date is known then the date is given in brackets. If the date is estimated, it is shown followed by a question mark 

and is in brackets. 

Imprint: Very few magazines have a publisher, though if it is shown, I will mention it. There are always 

references to publishers such as "Pant-hoot" or "Permanent Press" but I have overlooked these. Instead I have 

stated whether the issues have been published for an organization or independently published. Usually the place 

of publication is the address of the editor, where may change over time. 

Editor(s): It is often the case that there is only one editor or a throng of editors. The former is probably the case 

of "It's mine until they pry my cold dead hands off of my typewriter" while the latter may be "I did it last time, 

it's your turn." If a pseudonym is used, I have tried to provide the real name of the editor in brackets. 

Other Information: This is grapevine material or hearsay. I have also tried to include the editor's or the 

organization's other publications, if any. 

Issues Microfilmed: Marquette University microfilmed these fanzines. The first occurrence of a date or 

number on the publication is used as seen first. Bracketing is used as it is in the information for "Date of 

Publication". Items in italics that follow the number and date are printing process, size, and number of pages. 

An asterisk following the printing process means that the copy that I have is a photocopy reproduction. 

Issues Not Microfilmed: These were obtained after the microfilm project with Marquette University was 

completed or they were viable during the time of the microfilming. Numbering, date, etc. follow the same 

model as above. 

Title: A Elbereth Gilthoniel! 

Dates of Publication: April 1978 - 1980 

Imprint: Fellowship of Middle Earth at Monash University in Clayton, Victoria, Australia 

Editors: Gordon Thompson, Jeff Green, Philip Anderson, Mike Davidson 

Other Information: The magazine evolved into a general fantasy magazine, which included original poetry 

and fiction. After it changed its name to Elbereth, it continued to move away from Tolkien as its main subject. 

The FoME also published Newsletter.Fellowship of Middle Earth and Stormcrow. Rohendil and Gordon 

Thompson also edited Stormcrow. Numbering of issues is confusing. 

Issues Microfilmed: 



[1978: Issues Number 1], [April 1978]. Mimeo?*, A4, four pages. 

[1978: Issue Number 2], [May? - August? 1978]. Mimeo?*, A4, ? pages. 

[1978:] Issue Number 3, [August? - December? 1978], ed. Gordon [Thompson]. Mimeo?*, A4, 10 pages. 

[1979: Issue Number 1], March - April, 1979. Mimeo, A4, 33 pages. 

[1979: Issue Number 2], [1979], [ed. Jeff Green]. Photocopy, A4, 32 pages. 

[1979: Issue Number 3], 1979, ed. Gordon Thompson. Photocopy, A4, 41 pages. 

Vol. 4; No. 1., 1980, ed. Philip Anderson. Photocopy?, A4, 38 pages. 

vol. 4; no. 2,3, 1980, ed. Mike Davidson and Philip Anderson. Offset?, A4, 66 pages. 

Title: A Few Words about Bilbo Bentcliffe 

Date of Publication: June 1960 

Imprint: Independently published in Eccleshill, Bradford, England. 

Editor: Mal Ashworth 

Other Information: This was a one-shot fanzine. It was used as a vehicle to promote Eric Bentcliffe, in hopes 

of making him a TAFF (Transatlantic Fan Fund) recipient. TAFF winners had their expenses paid to attend the 

World Science Fiction Convention. 

Issue Microfilmed: 

[no number], June, 1960. Mimeo, , two pages. 

Title: Akallabêth 

Dates of Publication: August 1977 - September 1978 

Imprint: National Organization for Tolkien in Scranton, Pennsylvania. 

Editors: Michael Logan, Tom Santoski 

Other Information: This was the bulletin of NOT; its journal was Chronicles (later Chronicles of the King), 

which was edited by Logan and Santoski. Tom edited Lendarin & Danian, and Simbelmynë. Issue number 3-4 

was never completed and distributed to members. Akallabêth is Adûnaic for "Downfall" (referring to Númenor). 

Issues Microfilmed: 

[1], August, 1977, ed. Michael Logan and Tom Santoski. Offset, 5½" x 8", four pages. 

5, February 1978, ed. Michael Logan and Tom Santoski. Offset, 5½" x 8", four pages. 

6, May 1978, ed. Tom Santoski. Offset, 5½" x 8", four pages. 



7, September 1978, ed. Tom Santoski. Offset, 5½" x 8", four pages. 

Issues Not Microfilmed: 

[2], [1978], [ed. Michael Logan and Tom Santoski]. Photocopy?*, 11" x 8½", two pages. 

3-4, [1978]. 5½" x 8", one page. 

Title: Amon Dîn 

Dates of Publication: November 5, 1972 - November 25, 1973 

Imprint: Tolkien Society of Treewood in Englewood, Colorado 

Editor: Steve Porter 

Other Information: Steve Porter went on to publish Eryn Galadh (one issue in 1974). He changed his name to 

Seraphim Theofan when he became a monk. Amon Dîn is Sindarin for "Hill of Hearing". 

Issues Microfilmed: 

VOLUME ONE NUMBER ONE, NOV. 5 1972. Photocopy*, 8½" x 11", three pages. 

VOLUME ONE, NUMBER TWO, NOVEMBER 12, 1972. Photocopy*, 8½" x 11", three pages. 

VOLUME ONE, NUMBER THREE, DECEMBER 17, 1972. Photocopy*, 8½" x 11", three pages. 

VOLUME TWO, NUMBER ONE, JANUARY 21, 1973. Photocopy*, 8½" x 11", six pages. 

VOLUME TWO, NUMBER TWO, MARCH 4, 1973. Photocopy*, 8½" x 11", six pages. 

VOLUME TWO, NUMBER THREE, JUNE 10, 1973. Photocopy*, 8½" x 11", 11 pages. 

VOL. TWO, NO. FOUR, SEPTEMBER 2, 1973. Photocopy*, 8½" x 11", seven pages. 

No. 8, [25] NOVEMBER 1973. Photocopy*, 8½" x 11", 10 pages. 

Title: Andúril 

Date of Publication: Summer 1962 

Imprint: Independently published in Rochester, Texas. 

Editors: Marion Bradley, David Bradley, Paul Zimmer 

Other Information: Marion Zimmer Bradley and Paul Zimmer are both well-established fantasy authors. MZB 

said that further issues of Andúril were not published due to rumors that Tolkien did not like the fanzine. 

Issue Microfilmed: 

number one, Summer 1962. Mimeo*, 8½" x 11", 30 pages. 



Title: Anduril 

Dates of Publication: January 1972 - February 1979 

Imprint: The Tolkien Society and independently published in Bushey, Herts., England, Skelmersdale, Lancs., 

England., and Nr. Wigan, Lancs., England. 

Editor: John Martin 

Other Information: This magazine was subtitled "the bulletin of the Tolkien Society" for the first three issues. 

As other bulletins came onto the scene, Anduril was made into a "magazine of fantasy" and was subtitled as 

such. It usually carried something about Tolkien in each issue. 

Issues Microfilmed: 

No. 0, Jan. 1972. Mimeo, , 14 pages. 

1, April 1972. Offset, , 37 pages. 

2, June 1972. Offset*, , 36 pages. 

3, Nov. 1972. Offset, , 48 pages. 

4, July, 1974. Litho, , 40 pages. 

number 5, July 1975. Litho?*, , 36 pages. 

Issue 6, August, 1976. Offset, A4, 48 pages. 

Issue No. 7, February, 1979. Offset, A4, 52 pages. 

Title: Ancalagon 

Dates of Publication: March 1961 - ? 

Imprint: Philadelphia Science Fiction Society in Philadelphia, Pennsylvania. 

Editor: George R. Heap 

Other Information: Although not strictly a Tolkien fanzine, it does include some Tolkien items. George Heap 

contributed to the first issue of I Palantir. Ancalagon was the name of a dragon mentioned (at that time only) 

in The Lord of the Rings. 

Issues Microfilmed: 

#1, March, 1961. Mimeo*, 8½" x 11", 10 pages. 

#2, April, 1961. Mimeo*, 8½" x 11", 10 pages. 

#3, May, 1961. Mimeo*, 8½" x 11", six pages. 



Title: Angerthas Offprint 

Date of Publication: 1983? 

Imprint: Arthedain – Norges Tolkienforening in Oslo, Norway. 

Editor: Johan Schimanski 

Other Information: This was a one-shot which gave English translations of early articles appearing 

in Angerthas. English information was later incorporated within the pages of Angerthas. 

Issue Not Microfilmed: 

[no number], [1983?]. Mimeo, A4, two pages. 

Title: Angmarrim Tiri 

Dates of Publication: December 1991 - ? 

Imprint: Angmar Malmö Tolkiensällskap of Malmö, Sweden 

Editor: Linus Svensson 

Other Information: This group is closely associated with the Forodrim. 

Issue Not Microfilmed: 

Nummer 1, December 1991. Photocopy, A4, 16 pages. 

Title: Annúminas 

Dates of Publication: May 1977 - April 1982 

Imprint: The Chicagoland Tolkien Society and American Hobbit Association in Wilmette, Illinois. 

Editors: Various (see below). 

Other Information: The publication was originally the newsletter of Minas Aearon (The Chicagoland Tolkien 

Society), later to be the American Hobbit Association. The name of the magazine was related to the original 

name of the group, Minas Aearon, which meant "'Tower by the Great Sea' in Sindarin, referring to the 

skyscrapers of Chicago on the shore of Lake Michigan." Annúminas is Sindarin for "Tower of the 

West". Annúminas became The Rivendell Review in 1982. 

Issues Microfilmed: 

Volume 1, Number 1, May, 1977, ed. Michael Dorfman, Greg Everitt and Renee Alper. Photocopy, 8½" x 11", 

two pages. 

Volume 1, Number 2, June, 1977, ed. Michael Dorfman, Greg Everitt and Renee Alper. Photocopy, 8½" x 11", 

two pages. 



Volume 1, No. 3, July 1977, ed. Michael Dorfman, Greg Everitt and Renee Alper. Photocopy, 8½" x 11", two 

pages. 

Volume 1, No. 4, August 1977, ed. Michael Dorfman, Greg Everitt and Renee Alper. Photocopy, 8½" x 11", 

two pages. 

Volume 1, No. 5, September 1977, ed. Michael Dorfman, Greg Everitt and Renee Alper. Photocopy, 8½" x 11", 

two pages. 

Volume 1, No. 6, October 1977, ed. Michael Dorfman, Greg Everitt and Renee Alper. Photocopy, 7" x 8½", 10 

pages. 

Volume 1, No. 7, November 1977, ed. Michael Dorfman, Greg Everitt and Renee Alper. Photocopy, 7" x 8½", 

six pages. 

Volume 1, No. 8, December 1977, ed. Michael Dorfman, Greg Everitt and Renee Alper. Photocopy, 7" x 8½", 

six pages. 

Volume 1, No. 9, January 1978, ed. Michael Dorfman, Greg Everitt and Renee Alper. Photocopy, 7" x 8½", six 

pages. 

Volume 1, No. 10, [February 1978], ed. Michael Dorfman, Greg Everitt and Renee Alper. Photocopy, 7" x 8½", 

six pages. 

Volume 1, No. 11, March-1978, ed. Michael Dorfman, Greg Everitt and Renee Alper. Photocopy, 7" x 8½", six 

pages. 

Volume 1, No. 12, April 1978, ed. Michael Dorfman, Greg Everitt and Renee Alper. Photocopy, 7" x 8½", 10 

pages. 

Volume 2, No. 1, May 1978, ed. Michael Dorfman, Greg Everitt and Renee Alper. Photocopy, 8½" x 11", 10 

pages. 

Volume 2, No. 2, June 1978, ed. Michael Dorfman, Greg Everitt and Renee Alper. Photocopy, 7" x 8½", six 

pages. 

Volume 2, No. 3, July 1978, ed. Michael Dorfman, Greg Everitt and Renee Alper. Photocopy, 7" x 8½", six 

pages. 

Volume 2, No. 4, August 1978, ed. Michael Dorfman, Greg Everitt and Renee Alper. Photocopy, 7" x 8½", six 

pages. 

Volume 2, No. 5, September 1978, ed. Michael Dorfman, Greg Everitt and Renee Alper. Photocopy, 7" x 8½", 

10 pages. 

Vol. 2, No. 6, October 1978, ed. Michael Dorfman, Greg Everitt and Renee Alper. Photocopy, 7" x 8½", six 

pages. 

Volume 2, No. 7, November 1978, ed. Michael Dorfman, Greg Everitt and Renee Alper. Photocopy, 7" x 8½", 

six pages. 



Volume 2, No. 8, December 1978, ed. Michael Dorfman, Greg Everitt and Renee Alper. Photocopy, 7" x 8½", 

six pages. 

Volume 2, No. 9, January 1979, ed. Michael Dorfman, Greg Everitt and Renee Alper. Offset, 7" x 8½", six 

pages. 

Vol. 2, No. 10, February 1979, ed. Renee Alper, Michael Dorfman and Laurie Cummings. Offset, 7" x 8½", 10 

pages. 

Volume 2, No. 11, March 1979, ed. Renee Alper, Michael Dorfman and Laurie Cummings. Offset, 7" x 8½", six 

pages. 

Volume 2, No. 12, April 1979, ed. Renee Alper, Michael Dorfman and Laurie Cummings. Offset, 7" x 8½", six 

pages. 

Volume 3, No. 1, May 1979, ed. Renee Alper, Michael Dorfman and Laurie Farkas. Offset, 8½" x 11", eight 

pages. 

Volume 3, No. 2, June 1979, ed. Renee Alper, Michael Dorfman and Laurie Farkas. Offset, 7" x 8½", six pages. 

Volume 3, No. 3, July 1979, ed. Renee Alper, Michael Dorfman and Laurie Farkas. Offset, 7" x 8½", six pages. 

VOL. 3, NO. 4, August 1979, ed. Renee Alper, Michael Dorfman and Laurie Farkas. Offset, 7" x 8½", eight 

pages. 

Volume 3, No. 5, September 1979, ed. Renee Alper, Michael Dorfman and Laurie Farkas. Offset, 7" x 8½", 

eight pages. 

Volume 3, No. 6, October 1979, ed. Renee Alper, Michael Dorfman and Laurie Farkas. Offset, 7" x 8½", 10 

pages. 

Volume 3, No. 7, November 1979, ed. Renee Alper, Laurie Farkas and Bob McCrea. Offset, 7" x 8½", eight 

pages. 

Volume 3, No. 8, December 1979, ed. Renee Alper, Laurie Farkas and Bob McCrea. Offset, 7" x 8½", eight 

pages. 

Volume 3, No. 9, January 1980, ed. Renee Alper, Laurie Farkas and Bob McCrea. Offset, 7" x 8½", eight pages. 

Volume 3, No. 10, February/March 1980, ed. Renee Alper, Diane F. Fisli and Bob McCrea. Offset, 7" x 8½", 14 

pages. 

Volume 3, No. 11, April 1980, ed. Renee Alper, Diane F. Fisli and Bob McCrea. Offset, 7" x 8½", 14 pages. 

VOL. 4, NO. 1, May/June 1980, ed. Renee Alper, Diane F. Fisli and Bob McCrea. Offset, 8½" x 11", 12 pages. 

Volume 4, No. 2, July 1980, ed. Renee Alper, Diane F. Fisli and Bob McCrea. Offset, 7" x 8½", 14 pages. 

Volume 4, No. 3, August 1980, ed. Renee Alper, Diane F. Fisli and Bob McCrea. Offset, 7" x 8½", 14 pages. 



Volume 4, No. 4, September/October 1980, ed. Renee Alper, Diane F. Fisli and Darrell Martin. Offset, 7" x 

8½", 14 pages. 

Volume 4, No. 5, November/December 1980, ed. Renee Alper, Diane F. Fisli and Darrell Martin. Offset, 7" x 

8½", 14 pages. 

Volume 4, No. 5 [actually 6], January 1981, ed. Renee Alper, Diane F. Fisli and Darrell Martin. Offset, 7" x 

8½", 14 pages. 

Volume 4, No. 7, February 1981, ed. Renee Alper, Diane F. Fisli and Darrell Martin. Offset, 7" x 8½", 14 pages. 

Volume 4, No. 8, March/April 1981, ed. Renee Alper, Diane F. Fisli and Darrell Martin. Offset, 7" x 8½", 14 

pages. 

Volume 5, No. 1, May-June1981, ed. Renee Alper, Diane F. Fisli and Darrell Martin. Offset, 8½" x 11", 14 

pages. 

Volume 5, No. 2, July 1981, ed. Renee Alper. Offset, 7" x 8½", 14 pages. 

Volume 5, No. 3, August 1981, ed. Renee Alper. Offset, 7" x 8½", 14 pages. 

Volume 5, No. 4, September/October 1981, ed. Renee Alper. Offset, 7" x 8½", 14 pages. 

Volume 5, No. 5, November/December 1981, ed. Renee Alper. Offset, 7" x 8½", 14 pages. 

Volume 5, No. 6, January 1982, ed. Renee Alper. Offset, 7" x 8½", 14 pages. 

Volume 5, No. 7, February 1982, ed. Renee Alper. Offset, 7" x 8½", 14 pages. 

Volume 5, No. 8, March/April 1982, ed. Renee Alper. Offset, 7" x 8½", 14 pages. 

Title: Appendix 

Dates of Publication: December 1975 - December 1979 

Imprint: American Tolkien Society in Union Lake, Michigan. 

Editors: Phil and Marci Helms 

Other Information: This was the monthly bulletin of the ATS. Appendix was incorporated into its quarterly 

journal, Minas Tirith Evening-Star, hence the 'missing' letters and the occasional Supplement to Appendix. The 

name is taken to mean an addition to Tolkien's own appendices found in The Lord of the Rings. 

Issues Microfilmed: 

B, DECEMBER 1975. Photocopy, 8½" x 11", 20 pages. 

C, Twixt Yule and New Year's 1975. Photocopy, 8½" x 11", 10 pages. 

E, February 1976. Photocopy, 8½" x 11", 17 pages. 



F, March 1976. Photocopy, 8½" x 11", 18 pages. 

H, May 1976. Photocopy, 8½" x 11", 16 pages. 

I, June 1976. Photocopy, 8½" x 11", 18 pages. 

I (second printing), June 1976. Photocopy, 8½" x 11", 18 pages. 

Supplement to Appendix J, July 1976. Photocopy, 8½" x 11", four pages. 

K, AUGUST, 1976. Photocopy, 8½" x 11", 10 pages. 

L, SEPT. 1976. Photocopy, 8½" x 11", 14 pages. 

N, November 1976. Photocopy, 8½" x 11", 19 pages. 

O, December 1976. Photocopy, 8½" x 11", 19 pages. 

Q, February 1977. Photocopy, 8½" x 11", 20 pages. 

R, March 1977. Photocopy, 8½" x 11", 17 pages. 

Supplement to Appendix S, April 1977. Photocopy, 8½" x 11", four pages. 

T, May 1977. Photocopy, 8½" x 11", 20 pages. 

U, June 1977. Photocopy, 8½" x 11", 16 pages. 

W, August 1977. Photocopy, 8½" x 11", 15 pages. 

X, Sept. 1977. Photocopy, 8½" x 11", 20 pages. 

Z, Nov. 1977. Photocopy, 8½" x 11", 19 pages. 

A2, Dec. 1977. Photocopy, 8½" x 11", 17 pages. 

C2, February 1978. Photocopy, 8½" x 11", 13 pages. 

F2, May 1978. Photocopy, 8½" x 11", 17 pages. 

G2, [June] 1978. Photocopy, 8½" x 11", 15 pages. 

Supplement to Appendix H2, [July 1978]. Photocopy, 8½" x 11", two pages. 

I2, August 1978. Photocopy, 8½" x 11", 13 pages. 

J2, Sept. 1978. Photocopy, 8½" x 11", 17 pages. 

L2, Nov. 1978. Photocopy, 8½" x 11", 18 pages. 

M2, Dec. 1978. Photocopy, 8½" x 11", 12 pages. 



O2, Feb. 1979. Photocopy, 8½" x 11", 12 pages. 

P2, March 1979. Photocopy, 8½" x 11", 12 pages. 

R2, May 1979. Photocopy, 8½" x 11", 10 pages. 

S2, June 1979. Photocopy, 8½" x 11", 12 pages. 

U2, August 1979. Photocopy, 8½" x 11", 14 pages. 

V2, Sept. 1979. Photocopy, 8½" x 11", 12 pages. 

X2, Nov. 1979. Photocopy, 8½" x 11", 12 pages. 

Y2, Dec. 1979. Photocopy, 8½" x 11", 10 pages. 

Title: Apples Be Ripe 

Date of Publication: 1991 

Imprint: Unnamed smial of the Tolkien Society in Brighton, England 

Editor: Ian Collier 

Other Information: This smialzine became Gondtengwen after issue two and the smial chose the name Armar 

in Ruthondudun Ost in Vanyar Llachatherdad, which roughly translated means 'Palace of the Killer Onions 

from Hell in the City of the Exploding Tory Conferences.' This clearly shows the tenor of the smial. 

Issues Not Microfilmed: 

[1], [1991]. Photocopy, A5, four pages. 

2, [1991]. Photocopy, A5, eight pages. 

Title: Arador 

Dates of Publication: 1980s 

Imprint: The Mithlondrim Smial of the Tolkien Society in Overton-on-Dee, Clwyd, Wales. 

Editor: John Davidson 

Other Information: 

Issues Not Microfilmed: 

7, no date. Photocopy, A4, five pages. 

8, no date. Photocopy, A4, seven pages. 

9, no date. Photocopy, A4, six pages. 



10, no date. Photocopy, A4, eight pages. 

Title: Art'da 

Dates of Publication: 1980s 

Imprint: Independently published in Dinard, France. 

Editor: Nathalie Ledoux 

Other Information: Nathalie Ledoux also edited L'echo de Valinor. 

Issues Not Microfilmed: 

No 1, no date. Photocopy, A4, 22 pages. 

No 2, no date. Photocopy, A4, 24 pages. 

Title: Arthedain-Nytt 

Dates of Publication: 11 February 1983 – 6 May 1987 

Imprint: Arthedain – Norges Tolkienforening in Oslo, Norway 

Editor: Johan Schimanski 

Other Information: Schimanski edited the much-liked Outbreak also. 

Issues Not Microfilmed: 

Nr. 2, 1983. 11/2. Photocopy, 4" x 8 ¼", one page. 

[no number], [no date]. Photocopy, A5, one page. 

II/85. Photocopy, A5, one page. 

Nr. 2, 22 March 1987. Mimeo, A4, one page. 

Nr. 3, 6 May 1987. Mimeo, 4" x 8 ¼", one page. 

Title: Arvernian Newsletter 

Date of Publication: 1982 

Imprint: Norwich Tolkien Society in Norwich, England. 

Editor: Fingloriel [Jaqueline Landridge] 

Other Information: After one issue this became the Vinyar News. 

Issue Microfilmed: 



no. 1, 1982. Mimeo*, A4, four pages. 

Title: Australian Tolkien Society Newsletter 

Dates of Publication: [March] 1969 – January 1971 

Imprint: The Australian Tolkien Society in Hobart, Tasmania, Australia 

Editor: Michael O'Brien 

Other Information: This later became the Tolkien Bulletin. The Australian Tolkien Society also 

published Carandaith. 

Issues Not Microfilmed: 

[no number], Rethe 1969. Offset, 8" x 10", one page. 

special issue number one, August 1970. Mimeo, 8" x 10", nine pages. 

No. 2, Yule 1970. Mimeo, 8" x 10", two pages. 

No. 3, Jan. 1971. Mimeo, 8" x 10", two pages. 

Title: Belladonna's Broadsheet 

Dates of Publication: December 1969 - June 1970 

Imprint: The Tolkien Society in London, England. 

Editor: Vera Chapman 

Other Information: This was the first bulletin of The Tolkien Society and was edited by its founder Vera 

Chapman (Belladonna Took). 

Issues Microfilmed: 

No. 1, December 1969. Mimeo*, 7" x 10", four pages. 

No. 2, March 1970. Mimeo*, 8" x 10", six pages. 

No. 3, FORLITHE (June) 1970. Mimeo*, A5, six pages. 

Title: The Best of Entmoot 

Date of Publication: March 1970 

Imprint: Independently published in Fairfax, California 

Editor: Greg Shaw 



Other Information: The is a compilation of the best features from the four issues of Entmoot (which was 

edited by Shaw). Shaw also edited Feemwlort and Mojo Entmooter. 

Issue Microfilmed: 

[no number] First printing, March 1970. Mimeo, 44 pages, 8½" x 11". 

Title: Mazar Balinu 

Date of Publication: 1980 - 1983 

Imprint: The New England Tolkien Society in Augusta, Maine 

Editor: David Liscomb 

Other Information: David Liscomb also edited Laugh by Giggle and Radagast Reminder. This was the journal 

of The New England Tolkien Society. 

Issues Not Microfilmed: 

I, 1980. Photocopy, 8½" x 11", 19 pages. 

II, 1983. Photocopy, 8½" x 11", 19 pages. 

Title: The Book of Mazarbul 

Dates of Publication: 1984 – late 1988? 

Imprint: The Dwarf Postal Smial and The House of Durin smial of the Tolkien Society in Greenock, 

Inverclyde, Scotland, and Wellingborough, Northantshire, England, and Kirkstall, Leeds / Kingston Upon Hull, 

East Yorkshire, England. 

Editor: Paul Murphy, Nick Stanton, Gwyneth Morgan and Peter Bolton 

Other Information: This postal smial allowed fans of Tolkien's dwarvish race to express themselves in fiction, 

non-fiction, art, and poetry. 

Issues Not Microfilmed: 

1, 1984, ed. Paul Murphy. Photocopy, A5, 24 pages. 

2, August 1984, ed. Nick Stanton. Photocopy, A5, 24 pages. 

3, November 1984 – January 1985, ed. Nick Stanton. Photocopy, A5, 24 pages. 

4, April 1985, ed. Nick Stanton. Photocopy, A5, 24 pages. 

V, June 1985, ed. Nick Stanton. Photocopy, A5, 36 pages. 

6, April 1986, ed. Nick Stanton. Photocopy, A5, 24 pages. 



7, Oxonmoot 1986, ed. Nick Stanton. Photocopy, A5, 24 pages. 

EIGHT, [late 1988?], ed. Gwyneth Morgan and Peter Bolton. Photocopy, A5, 16 pages. 

Title: The Brandywine Star 

Dates of Publication: July 1982 - Fall 1986 

Imprint: The Fellowship in Berkeley, California. 

Editor: Laurie Battle 

Other Information: The company (Tolkien Enterprises) which holds the U.S. copyrights to names in some 

works by Tolkien created this. 

Issues Microfilmed: 

Vol. I No. 1, Afterlithe [July] 1982. Offset, 8½" x 11", six pages. 

Vol. I No. 2, Winterfilth [October] 1982. Offset, 8½" x 11", six pages. 

Vol. I No. 3, Afteryule [January] 1983. Offset, 8½" x 11", six pages. 

Vol. I No. 4, Astron [April] 1983. Offset, 8½" x 11", six pages. 

Vol. I No. 5, Afterlithe [July] 1983. Offset, 8½" x 11", six pages. 

Vol. I No. 6, Winterfilth [October] 1983. Offset, 8½" x 11", six pages. 

Vol. I No. 7, Afteryule [January] 1984. Offset, 8½" x 11", six pages. 

Vol. I No. 8, Astron [April] 1984. Offset, 8½" x 11", six pages. 

Vol. I No. 9, Afterlithe [July] 1984. Offset, 8½" x 11", six pages. 

Vol. I No. 10, Winterfilth [October] 1984. Offset, 8½" x 11", six pages. 

Vol. I No. 11, Afteryule [January] 1985. Offset, 8½" x 11", six pages. 

Vol. I No. 12 & 13, Forelithe [June] 1985. Offset, 8½" x 11", 10 pages. 

Vol. I No. 15, Afteryule [January] 1986. Offset, 8½" x 11", six pages. 

Vol. II #1, Halimath [September] 1986. Offset, 8½" x 11", 12 pages. 

Title: Bywater Smial Newsletter 

Dates of Publication: July - September 1982 

Imprint: Bywater Smial of The Tolkien Society in the Isle of Wight, England. 



Editor: Emm Mair 

Other Information: Emm married Mick Henry who was a member of the Brighton Burrow smial of The 

Tolkien Society. Emm later edited Longbottom Leaf. She, along with Jon Roser and Mick, co-edited Southern 

Star and Old Toby. 'Bywater' was a village outside of Hobbiton. 

Issues Microfilmed: 

No. 1, July 1982. Photocopy, A4, 16 pages. 

Issue 2, September 1982. Photocopy, A4, 23 pages. 

Title: Calma Mindon 

Dates of Publication: [1980?] - February 1983 

Imprint: Minas Celeb Smial of The Tolkien Society in the Liverpool area, England. 

Editors: Vanimeldë, Firiel, Gilmellon, Ascar Sereglin, Rob Rankin 

Other Information: 

Issues Microfilmed: 

V [cover only] 

VI, ed. Firiel. 

7, September 1982, ed. Ascar Sereglin. 

8, Feb. 1983, ed. Angainor Celebernil [Rob Rankin]. 

Issues Not Microfilmed: 

I, [1980?], ed. Vanimeldë. Mimeo*, A4, one page. 

II, [April I980], ed. Firiel. Photocopy*, A4, five pages. 

V, [no date], ed. Gilmellon. Photocopy*, A4, nine pages. 

Title: Carandaith 

Dates of Publication: July 1968 - October 1972 

Imprint: Australian Tolkien Society and independently in Eugene, Oregon. 

Editor: Alpajpuri [Paul Novitski] 

Other Information: This was one of the most unusual Tolkien publications because it was a magazine for the 

Australian Tolkien Society but was published in Oregon. It combined Tolkien, science fiction, fandom, and a 

candid view on drugs. Alpajpuri left Tolkien fandom in the 1970s after being one of its most active fans. 



Issues Microfilmed: 

Vol. I No. I, July 1968 (March 1969 reprint). Mimeo*, 8½" x 11", 14 pages. 

I:2, 1969. Mimeo*, 8½" x 11", 30 pages. 

VOLUME 1 . NUMBER 3, JULY 1969. Mimeo, 8½" x 11", 44 pages. 

volume one . number four, october 1969. Mimeo*, 8½" x 11", 54 pages. 

Volume Two . Number One, January 1970. Mimeo, 8½" x 11", 73 pages. 

six, spring 1971. Mimeo, 8½" x 11", 91 pages. 

SEVEN, october 1972. Mimeo, 8½" x 11", 68 pages. 

Title: Carrock 

Date of Publication: 1986 

Imprint: St. Louis Tolkien Society in St. Louis, Missouri 

Editor: Gary Hunnewell 

Other Information: A Yulemoot announcement. 

Issue Not Microfilmed: 

#I, [1986]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

Title: Certhas Angmar 

Dates of Publication: ? – 1991 – ? 

Imprint: Angmar Malmö Tolkiensällskap of Malmö, Sweden. 

Editors: Bilbo and Silmirella 

Other Information: 

Issue Not Microfilmed: 

nr 8, November 1991. Photocopy, A4, 44 pages. 

Title: Chronicles [of the King] 

Date of Publication: Winter 1976 - 1978 

Imprint: National Organization for Tolkien in Scranton, Pennsylvania. 

Editors: Tom Santoski, John Pivovarnick, Michael Logan 



Other Information: The first issue was a joint Star Trek and Tolkien fanzine, published by NOT and the 

National Association for Star Trek, Inc. (NASTI). Afterwards, NASTI published Tan Ru, 

and Chronicles changed its name to Chronicles of the King. The NOT newsletter was Akallabêth. Santoski and 

Logan edited Akallabêth (with Logan), Simbelmynë, and Lendarin & Danian. 

Issues Microfilmed: 

Vol 1, No. 1, Winter 1976-77, ed. Tom Santoski, John Pivovarnick, and Michael Logan. Offset, 8½" x 11", 48 

pages. 

[Vol 1,] Number 2, Summer 1977, ed. Michael Logan and Tom Santoski. Offset, 8½" x 11", 24 pages. 

[Vol 1, Number] 3, 1978, ed. Tom Santoski. Offset, 8½" x 11", 20 pages. 

[Vol 1, Number] 4, 1978, ed. Tom Santoski. Offset, 8½" x 11", 16 pages. 

Title: Cirth de Gandalf 

Dates of Publication: March 1989 - 

Imprint: Cercle D'etudes de Tolkien en Belgique in Brussels, Belgium 

Editor: Nathalie Kotowski 

Other Information: This was the newsletter of the first Tolkien fan group in Belgium. 

Issues Not Microfilmed: 

[no 1], mars 1989. Photocopy, A4, 14 pages. 

no 2, mai 1989. Photocopy, A4, 20 pages. 

no 3, juillet 1989. Photocopy, A4, 20 pages. 

no 4, septembre 1989. Photocopy, A4, 22 pages. 

no 5, novembre 1989. Photocopy, A5, 22 pages. 

no 6, janvier 1990. Photocopy, A5, 22 pages. 

no 7, mars 1990. Photocopy, A5, 22 pages. 

no 8, mai 1990. Photocopy, A5, 22 pages. 

no 9, juillet 1990. Photocopy, A5, 26 pages. 

no 10, septembre 1990. Photocopy, A5, 26 pages. 

no 11, novembre 1990. Photocopy, A5, 26 pages. 

no 12, janvier 1991. Photocopy, A5, 26 pages. 



no 13, mars 1991. Photocopy, A5, 26 pages. 

no 14, mai 1991. Photocopy, A5, 26 pages. 

no 15, juillet 1991. Photocopy, A5, 26 pages. 

no 16, septembre 1991. Photocopy, A5, 26 pages. 

no 17, novembre 1991. Photocopy, A5, pages. 

no 18, janvier 1992. Photocopy, A5, pages. 

no 19, mars 1992. Photocopy, A5, pages. 

no 20, mai 1992. Photocopy, A5, pages. 

no 21, juillet 1992. Photocopy, A5, pages. 

no 22, septembre 1992. Photocopy, A5, pages. 

no 23, novembre 1992. Photocopy, A5, pages. 

no 24, janvier 1993. Photocopy, A5, pages. 

no 25, mars 1993. Photocopy, A5, pages. 

no 26, mai 1993. Photocopy, A5, pages. 

no 27, juillet 1993. Photocopy, A5, pages. 

no 28, septembre 1993. Photocopy, A5, pages. 

no 29, novembre 1993. Photocopy, A5, pages. 

no 30, janvier 1994. Photocopy, A5, pages. 

no 30, mars 1994. Photocopy, A5, 26 pages. 

no 31, mai 1994. Photocopy, A5, 26 pages. 

no 32, juillet 1994. Photocopy, A5, 27 pages. 

no 33, septembre 1994. Photocopy, A5, 22 pages. 

Title: Cleveland Tolkien Society Newsletter 

Dates of Publication: Summer - September 1977 

Imprint: Cleveland Tolkien Society in Willowick, Ohio. 

Editor: Ron Luther 



Other Information: The name of the newsletter was changed to Kelvaquenta with the third issue. 

Issues Microfilmed: 

VOL. 1 NO. 1, Summer 1977. Photocopy, 8½" x 11", four pages. 

Vol. 1 Number 2, Sept. 1977. Photocopy, 8½" x 11", 10 pages. 

Title: Council of Elrond 

Date of Publication: [May 1971] 

Imprint: Independently published in Prescot, Lancs., England. 

Editors: J.D. Collins, Paul Coard, Grahame Lamb, and Stephen Parry 

Other Information: Fans in The Tolkien Society who lived in the Liverpool area of England published this. 

Lamb later edited Mathom and (with Parry) An Open Letter to the British Tolkien Society. 

Issue Microfilmed: 

[No number], [May 1971]. Mimeo, A4, two pages. 

Title: Le courrier de la chaire d'études ludiques 

Dates of Publication: 

Imprint: La chaire d'études ludiques of La Faculté des Études Elfiques in Maisons-Alfort, France. 

Editor: Sylvain Fontannaud 

Other Information: This was the newsletter of the subgroup of la FÉE, which played role-playing games. 

Issues Not Microfilmed: 

C. 1, Novembre 1990. Photocopy, A4, one page. 

C. 2, Février 1991. Photocopy, A4, one page. 

C. 3, Avril 1991. Photocopy, A4, two pages. 

C. 4, Mai 1991. Photocopy, A4, two pages. 

No 5, juillet 1991. Photocopy, A4, two pages. 

No 6, septembre 1991. Photocopy, A4, two pages. 

No 7, novembre 1991. Photocopy, A4, three pages. 

Title: Crickhollow Gazette 



Date of Publication: [1982?] 

Imprint: Crickhollow Smial of the Tolkien Society in Belper, Derbyshire, England. 

Editor: Simon Carter 

Other Information: 

Issues Microfilmed: 

I, [1982?]. Photocopy, A5, 10 pages. 

2, [1982?]. Photocopy, A5, 14 pages. 

Title: Deephollow Delver 

Date of Publication: [1981?] 

Imprint: Middle-earth Marionettes and Story-tellers of Stony Run, Pennsylvania. 

Editors: Carl and Patricia Odher 

Other Information: This was published and distributed by the Middle-earth Marionettes and Story-tellers, a 

traveling troop. 

Issue Microfilmed: 

[No number], S[hire] R[eckoning] 1853 [1981?]. Offset, 8½" x 11", 21 pages. 

Title: Dragon's Breath 

Dates of Publication: 1989 - 1991 

Imprint: Woodspring Smial of the Tolkien Society in Weston-super-Mare, Avon, England. 

Editor: Michael Bell 

Other Information: 

Issues Not Microfilmed: 

Number 2, December 1989. Offset?, A4, five pages. 

3 [1990]. Offset, A4, eight pages. 

4, 1990. Offset, A4, eight pages 

5, 1990. Offset, A4, 10 pages 

6, 1990. Photocopy, A4, 12 pages 



7, 1990. Photocopy, A4, 14 pages 

8, 1991. Photocopy, A4, 14 pages 

Title: Dragon's Lair 

Dates of Publication: ? – 1974 - ? 

Imprint: The Sword and Sorcery Society in Smethwick, W. Midlands., England 

Editor: Kevin J. Young 

Other Information: This magazine has a bent towards Tolkien wargaming. 

Issue Not Microfilmed: 

Issue number 17, June 1974. Mimeo, 8" x 10", eight pages. 

Title: Dwimmerlaik 

Date of Publication: September 1968? 

Imprint: The Michigan State University Tolkien Fellowship in Dearborn Heights, Michigan 

Editor: Gary Phillips 

Other Information: The MSU Tolkien Fellowship also published Holbytla (edited by Phillips), Quendi (edited 

by Dabney), Yrch! (various editors), and Chrysophylax (unseen). Members were prolific with their own 

fanzines: Hilton published Incanus (unseen); Anderson edited The Fandom Blot (unseen); Mike Wood 

published Operand (unseen); Brown published The Magic Bagel and Cosmic Cruller (unseen); and, McEvoy 

published The Balrog Review (unseen). 

Issue Not Microfilmed: 

#1, [September 1968?]. Ditto, 8 ½" x 11", 16 pages. 

Title: The Eagle of the North 

Dates of Publication: April 1981 - August 1988 

Imprint: Independently published in North Kelsey, Lincoln, England. 

Editor: David Bell 

Other Information: David had interests other than Tolkien such as science fiction fandom, military 

wargaming, and Blake's 7. These were discussed in TEotN. David later edited Real Soon Now and The Lost 

Palantir. 

Issues Microfilmed: 

[1], April 1981. Photocopy, A4, two pages. 



NO 2, August 2nd 1981. Photocopy, A4, two pages. 

[3], September 1982. Photocopy, A5, 12 pages. 

[4], [October 1984]. Photocopy, A4, five pages. 

No. 5, [April 1985]. Mimeo, A5, four pages. 

[6], [early summer 1986]. Mimeo*, A5, eight pages. 

[7], September 1986. Mimeo*, A5, six pages. 

[8], february 1987. Mimeo*, 7" x 10", 10 pages. 

[9], Easter 1987. Mimeo*, 7" x 10", 14 pages. 

1A, June 1987. Mimeo*, 7" x 10", 10 pages. 

2A, September 1987. Mimeo, 7" x 10", 14 pages. 

[12], [April] 1988. Mimeo*, 7" x 10", 10 pages. 

[13], AUGUST 1988. Mimeo, A4, 14 pages. 

Title: Early English 

Dates of Publication: February 1973 - ? 

Imprint: Independently published in Monrovia and Costa Mesa, California 

Editor: Dave Hulan 

Other Information: After editing seventeen issues of Mything Link, Hulan started this magazine. Only the first 

two issues contain Tolkien references and, therefore, are the only ones provided. 

Issues Microfilmed: 

1, [February 1973]. Mimeo*, 8½" x 11", 11 pages. 

2, [late? 1973]. Mimeo*, 8½" x 11", 17 pages. 

Title: L'echo de Valinor 

Date of Publication: 1980s 

Imprint: Independently published in France. 

Editor: Nathalie Ledoux 

Other Information: Nathalie Ledoux also published Art'Da. 



Issue Not Microfilmed: 

No 1, [n.d.]. Photocopy, A4, 12 pages. 

Title: Echoes of Arda 

Dates of Publication: November 1981 - March-April 1983 

Imprint: Independently published in Southhampton, Pennsylvania 

Editor: Andrew Murphy 

Other Information: Arda is the Quenya word meaning 'The Realm'. 

Issues Microfilmed: 

Volume 1, Number 1, november 1981. Photocopy, 20 pages, 5½" x 8½". 

Volume 1, Number 2, january 1981. Photocopy, 24 pages, 5½" x 8½". 

Volume One, Number Three, march 1982. Photocopy, 28 pages, 5½" x 8½". 

volume one, number four, may 1982. Photocopy, 24 pages, 5½" x 8½". 

volume one, number five, july 1982. Photocopy, 24 pages, 5½" x 8½". 

volume one, number six, september 1982. Offset*, 24 pages, 5½" x 8½". 

volume two, number one, [November] 1982. Offset, 24 pages, 5½" x 8½". 

volume two, issue three, march-april 1982. Offset, 24 pages, 5½" x 8½". 

Title: Egladil 

Dates of Publication: June 1975 - Autumn 1977 

Imprint: Sancho Proudfoot Productions in Liverpool, and Maidstone, Kent, England. 

Editors: Stuart and Rosie Clark 

Other Information: Stuart and Rosie Clark also edited Amon Hen, bulletin of The Tolkien Society, 

and Erelas which was published between issue 4 and 5 of Egladil. 'Egladil' is the land between the Silverlode 

and the Anduin in Lorien. 

Issues Microfilmed: 

1, June, 1975. Offset, eight pages, A5. 

2, August, 1975. Offset, 12 pages, A5. 

3, Autumn, 1975. Offset, 20 pages, A5. 



no: 4, trinity 1976. Offset, 16 pages, A4. 

ISSUE 5, AUTUMN, 1977. Offset, 20 pages, A5. 

Title: Elbereth 

Dates of Publication: 1981 - present 

Imprint: Fellowship of Middle-earth of Monash University in Clayton, Victoria, Australia. 

Editors: The Lady, David Gundy, The Editorial Committee, Eric Ralph?, Nicholas Widdows 

Other Information: Originally A Elbereth Gilthoniel!, this magazine incorporates more (and better) fiction 

than its predecessor, but continues away from its emphasis on Tolkien only. Elbereth is still published. 

Issues Microfilmed: 

vol. 5, no. 2, February 1982, ed. The Lady. Offset, 61 pages, A4. 

1982 no. 2/1983 no. 1, August 1983, ed. David Gundy. Offset, 59 pages, A4. 

1983 NUMBER 2, March 1984, ed. The Editorial Committee. Offset, 102 pages, A4. 

1984 no. 1, [October?] 1984, [ed. Eric Ralph?]. Offset, 65 pages, A4. 

1984 No 2, [1984?], ed. Nicholas Widdows. Offset, 74 pages, A4. 

Title: Elbereth! 

Date of Publication: July 1968 

Imprint: Independently published in Temple City, California. 

Editor: Selebrantor Eryngil [Scott Smith] 

Other Information: Scott Smith also published Nazg and Ilmarin which were like Elbereth!: one shot 

magazines. These were excellent fanzines and give the best impressions of any Tolkien fan living in California 

during the 1960s Tolkien boom. 

Issue Microfilmed: 

[no number], OCT. '67 - JULY 1968. Ditto, 28 pages, 8½" x 11". 

Title: Eldritch Dream Quest 

Dates of Publication: November 1960 - April 1963 

Imprint: Independently published in Slough, Bucks., England 

Editor: Pete Mansfield 



Other Information: This is not a Tolkien fanzine but contains articles of much interest to Tolkien fans. 

Mansfield was in touch with Bruce Pelz, the publisher of I Palantir, in the early 1960s. 

Issues Microfilmed: 

Vol. I No. I, November I960 [with A PLEA TO ALL FELLOW TOLKIEN ENTHUSIASTS]. 

#2, May I96I. 

No. 3, April 1963 [with A PLEA TO ALL FELLOW TOLKIEN ENTHUSIASTS]. 

Title: Ele: Leaves from Forlond 

Dates of Publication: July 1982 - 1984? 

Imprint: Forlond Smial of The Tolkien Society in North Devon, England 

Editors: John Martin, Linda Heard 

Other Information: The Forlond Smial also published Elemental and Latnemele, which were scandal sheets. 

Heard also published Mathom. 

Issues Microfilmed: 

No. 1, July 1982, ed. John Martin. Offset, eight pages, A4. 

No. 2, February 1983, ed. John Martin. Photocopy, eight pages, A5. 

Number 3, march 1983, ed. John Martin. Photocopy, 12 pages, A5. 

Number 4, Summer 1983, ed. John Martin. Photocopy, 10 pages, A5. 

Number 5, Autumn 1983, ed. John Martin. Offset, 11 pages, A5. 

Number 6, Summer 1984, ed. Linda Heard. Photocopy, 10 pages, A5. 

7, [1984?], ed. Linda Heard. Photocopy, 12 pages, A5. 

Title: Elemental 

Date of Publication: [1984?] 

Imprint: Forlond Smial of The Tolkien Society, in North Devon, England 

Editors: [Alison Boyle? Linda Heard?] 

Other Information: This is the scandal sheet of The Forlond Smial, which also published Ele and Latnemele. 

Heard also published Mathom. 

Issue Microfilmed: 



[no number], [before April 1984]. Photocopy, four pages, A5. 

Title: Elendilion Tengwa 

Dates of Publication: January - December 1991 

Imprint: La chaire d'études elfiques of La Faculté des Études Elfiques in Bachy, France. 

Editor: Olivier Tharan 

Other Information: This was the newsletter of the subgroup of la FÉE, which studied the elves. 

Issues Not Microfilmed: 

no1, janvier 1991. Photocopy, A4, one page. 

no2, avril 1991. Photocopy, A4, two pages. 

no3, juillet 1991. Photocopy, A4, two pages. 

no4, septembre 1991. Photocopy, A4, four pages. 

no5, décembre 1991. Photocopy, A4, three pages. 

Title: Elostirion 

Dates of Publication: [February 1991] – [August 1992] 

Imprint: Mithlond, associated with the Forodrim, in Angered, Sweden. 

Editor: Johan C Welin 

Other Information: 

Issues Not Microfilmed: 

ÅRG 1 NR 1, [February 1991]. Photocopy, A4, four pages. 

ÅRG 2 NR 2, [April 1992]. Photocopy, A4, four pages. 

ÅRG 2 NR 3, [June 1992]. Photocopy, A4, four pages. 

ÅRG 2 NR 4, [August 1992]. Photocopy, A4, four pages. 

Title: The Elven Journal 

Dates of Publication: 1981? - August 1982 

Imprint: Atlanta Chapter of The Tolkien Fellowships, later "The Rangers of Ithilien" 

Editor: Grat Correll 



Other Information: 

Issues Microfilmed: 

Vol. 1 No. 1, [1981?]. Photocopy, 7½" x 8½", eight pages. 

Vol. 1 No. 2, [1981?]. Photocopy, 7½" x 8½", eight pages. 

VOL. 1 NO. 3, [FEBRUARY/MARCH 1982]. Photocopy, 7½" x 8½", eight pages. 

Vol. 1 No. 4, [April/May 1982]. Photocopy, 7½" x 8½", eight pages. 

vol. 1 no. 5, [june/july 1982]. Photocopy, 7½" x 8½", eight pages. 

VOL. 1 no. 6, [aug./sept. 1982]. Photocopy, 7½" x 8½", eight pages. 

Title: Endemare 

Dates of Publication: December 1985 – February 1989 

Imprint: Endemar Herberg of the Nederlands Tolkiengenootschap Unquendor in Utrecht, The Netherlands. 

Editor: René Fransen 

Other Information: 

Issues Not Microfilmed: 

1e JAARGANG No 1, december 1985. Photocopy, A5, 36 pages. 

1e JAARGANG No 2, februari 1986. Photocopy, A5, 20 pages. 

1e JAARGANG No 3, april 1986. Photocopy, A5, 28 pages. 

1e jaargang No 3b, mei 1986. Photocopy, A4, 24 pages. 

1e JAARGANG No 4, juni 1986. Photocopy, A4, 31 pages. 

1e JAARGANG No 5, augustus 1986 (with Tîwrim 11). Photocopy, A5, 36 pages. 

2E JG~NO 1, november 1986. Photocopy, A4, 18 pages. 

2E JG~NO 2, februari 1987. Photocopy, A4, 19 pages. 

2E JG~NO 3, juni 1987. Photocopy, A5, 26 pages. 

2E JG~NO 4, januari 1988. Photocopy, A5, 24 pages. 

3E JG~NO 1, juni 1988 (with Tîwrim 11 ½). Photocopy, A5, 20 pages. 

3E JG~NO 2, februari 1989. Photocopy, A5, 12 pages. 



Title: Entmoot 

Dates of Publication: June 1965 - August 1966 

Imprint: Independently published in Crystal City, Missouri, San Bruno and San Francisco, California 

Editors: David Hall and Greg Shaw 

Other Information: This is one of the first Tolkien fanzines. The psychedelic influence of the San Francisco 

counterculture appears in the fourth (and last issue), which ruffled some feathers in Tolkien fandom. Hall also 

edited Grimoire and Mathom. Shaw also edited The Best of Entmoot, Feemwlort, and Mojo Entmooter. 

Issues Microfilmed: 

ONE, [June 1965], ed. David hall and Greg Shaw. Mimeo, 11 pages, 8½" x 11". 

2, [October 1965], ed. Greg Shaw. Mimeo*, 20 pages, 8½" x 11". 

3, [February 1966], ed. Greg Shaw. Mimeo*, 26 pages, 8½" x 11". 

[4], [August 1966], ed. Greg Shaw. Mimeo, 38 pages, 8½" x 11". 

Title: Ered Nimrais 

Dates of Publication: March 1976 - July 20, 1979 

Imprint: Arnor Publications in Williamsburg, Virginia, and Lawrence, Kansas 

Editor: David C. Merkel 

Other Information: Ered Nimrais did not always deal specifically with Tolkien, although it did contain (in the 

earlier issues) pieces on Tolkien and his work. Merkel also edited Tîw (unseen), a fanzine written in 

tengwar. Ered Nimrais is Sindarin for 'White-horn Mountains'. 

Issues Microfilmed: 

#1, March 1976. Photocopy, 8 ½" x 11", one page. 

#2, April, 1976. Photocopy, 8 ½" x 11", 18 pages. 

#3, July, 1976. Photocopy, 8 ½" x 11", 26 pages. 

4, Oct, 1976. Photocopy, 8 ½" x 11", 22 pages. 

#5, Feb. 1977. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 

#6, Oct. 1977. Photocopy, 8 ½" x 11", 45 pages. 

#7, April 1978. Photocopy, 8 ½" x 11", 14 pages. 

#8, May, 1978. Photocopy, 8 ½" x 11", 12pages. 



#9, [1978]. Photocopy, 8 ½" x 11", one page. 

#10, [1978]. Photocopy, 8 ½" x 11", six pages. 

#12, September, 1978. Photocopy, 8 ½" x 11", 21 pages. 

#13, [n.d.] with Metamorphosis #2. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 

#14, [n.d.]. Photocopy, 8 ½" x 11", three pages. 

#15, April 6-8, 1979. Photocopy, 8 ½" x 11", two pages. 

#16, 1979. Photocopy, 8 ½" x 11", one page. 

17, July 20, 1979. Photocopy, 8 ½" x 11", one page. 

Title: Erelas 

Date of Publication: September 1976 

Imprint: Sancho Proudfoot Productions of Bywater in Liverpool, England 

Editors: Stuart and Rosie Clark 

Other Information: The Clarks also published Egladil and edited Amon Hen. This issue was published 

between Egladil 4 and 5. Erelas is the Sindarin word meaning 'one-leaf' and was a beacon hill of Gondor. 

Issue Microfilmed: 

1, September, 1976. Mimeo, nine pages, A4. 

Title: Eryn Galadh 

Date of Publication: May 1974 

Imprint: Eryn Galadh Ltd. in Englewood, Colorado 

Editor: Steve Porter 

Other Information: Porter also published Amon Dîn. Eryn Galadh appeared after the last issue of Amon 

Dîn and contains poetry. Eryn Galadh is a Sindarin construct meaning 'treewood' (the name of Porter's 

organization in Englewood was the Tolkien Society of Treewood). 

Issue Microfilmed: 

no. 1, May 1974. Photocopy, six pages, 8½" x 11". 

Title: Evermist 

Dates of Publication: ? - Winter 1976 - ? 



Imprint: Independently published in LaBelle, Florida 

Editor: David R. Warren 

Other Information: This is not a Tolkien fanzine. This one issue is a special Tolkien issue, however. 

Issue Microfilmed: 

Volume 3, Issue 1, Winter, '76. Offset, 32 pages, 5½" x 8½". 

Title: The Eye 

Dates of Publication: 1974 - June 1988 

Imprint: Sydney University Tolkien Society in Sydney, Australia 

Editors: Kim Lambert, John Sumpton, William Good, Jack R. Herman 

Other Information: The SUTS also published a newsletter called Shiretalk. The magazine had a history of 

satire. 

Issues Microfilmed: 

[1], 1974, ed. Kim Lambert and John Sumpton. Ditto, 54 pages, 8" x 10". 

2, [1975], ed. Kim Lambert. Ditto, 60 pages, 8" x 10". 

3, [1976], ed. Kim Lambert. Mimeo, 62 pages, 8" x 10". 

4, 1977, ed. William Good. Mimeo, 26 pages, 8" x 10". 

5, 1978, ed. William Good. Mimeo, 42 pages, 8" x 10". 

6, February 1980, ed. William Good. Offset, 68 pages, 8" x 10½". 

[7], June 1988, ed. Jack R. Herman. Offset, 24 pages, A4. 

Title: Feemwlort 

Dates of Publication: Spring 1965 - April 1966 

Imprint: Independently published in San Bruno, California 

Editor: Greg Shaw 

Other Information: Shaw also edited Entmoot and Mojo Entmooter (unseen). Feemwlort contains some 

Tolkien items. 

Issues Microfilmed: 

#1, Spring 1965. Mimeo*, 8½" x 11", 22 pages. 



2, June 1965. Mimeo*, 8½" x 11", 46 pages. 

3, August 1965. Mimeo*, 8½" x 11", 56 pages. 

4, December 1965. Mimeo*, 8½" x 11", 35 pages. 

5, APRIL 1966. Mimeo*, 8½" x 11", 43 pages. 

Title: Feerik 

Dates of Publication: December 1987 - 

Imprint: La Faculté des Études Elfiques in Houilles, France. 

Editor: Edouard Kloczko 

Other Information: This was the bulletin of the first French Tolkien fan organization. 

Issues Not Microfilmed: 

no 1, Décembre 1987. Photocopy, A4, 19 pages. 

2, Juin 1988. Photocopy, A4, 24 pages. 

No 3, Hiver 1988. Photocopy, A4, 34 pages. 

No 4, Automne 1989. Offset, A4, 30 pages. 

No 5, Hiver 1990. Offset, A4, 26 pages. 

No 6, Hiver 1991. Offset, A4, 42 pages. 

Title: First Person Singular 

Dates of Publication: ? - December 1975 - ? 

Imprint: Independently published in Colorado Springs, Colorado 

Editor: Jerry Emanualson 

Other Information: This is not a Tolkien fanzine, but this issue contains an article on Tolkien. 

Issue Microfilmed: 

ISSUE NUMBER TWO, DECEMBER 1975. Offset , 16 pages, 7" X 8½". 

Title: Fornost 

Dates of Publication: 1980 - ? 

Imprint: Arnor Smial of The Tolkien Society in England 



Editors: Elendil, Thorongil 

Other Information: The first issue (unseen) was a single page introduction to the smial. 

Issues Microfilmed: 

Number 2, [1980]. Photocopy, eight pages, A4. 

[Number 3], 1980. Photocopy, 16 pages, A5. 

4, [1980]. Photocopy, 15 pages, A5. 

Title: Fornost Freedom Fighter 

Date of Publication: April 1977 

Imprint: Oakland County, Michigan, area American Tolkien Society and Fornost Branch of the Mythopoeic 

Society 

Editors: Phil and Marci Helms 

Other Information: This was originally a meeting notice called Notes from the Fornost Underground and 

starts its numbering after the last issue of the original meeting notice. Phil and Marci were editors of Minas 

Tirith Evening-Star and Appendix. They were founders (along with Paul Ritz and David Dettman) of the 

American Tolkien Society. 

Issue Microfilmed: 

#13, April 1977. Photocopy, 15 pages, 8½" x 11". 

Title: Framsburg 

Dates of Publication: 1983 - 

Imprint: TRIFFIDS (The Really Interesting Fun Filled Independent Dungeon Society) and The Norse Alliance 

of Wishaw, Lanarkshire, Scotland. 

Editor: Tom Sherry 

Other Information: Tom Sherry was one of the more prolific Tolkien fan artists of the 1980s. 

Issues Not Microfilmed: 

I, . Photocopy, A5, 19 pages. 

II, autumn [1983]. Photocopy, A5, 20 pages. 

III, Winter I983/4. Photocopy, A5, 20 pages. 

IV, SPRING [1984]. Photocopy, A5, 20 pages. 



V, Summer [1984]. Photocopy, A5, 20 pages. 

VI, [1984]. Photocopy, A5, 20 pages. 

VII, July I985. Photocopy, A5, 20 pages. 

VIII, 2 April I986. Photocopy, A5, 24 pages. 

Title: Frodo Fortnightly 

Dates of Publication: July 4, 1977 - June 24, 1984 

Imprint: National Tolkien League in Carmel, New York 

Editor: Louis Epstein 

Other Information: The National Tolkien League is one of the most interesting groups in Tolkien fandom. 

They reckon years from the birth of Tolkien (who they refer to as "the Master"), offer tests for membership and 

more difficult examinations from the Tolkienic University. Each year they hold a Tolkienic Convention. Frodo 

Fortnightly's greatest distinction is that more issues of it have been published than any other Tolkien fanzine 

(until it changed its name to Ardalindë. The original name of the fanzine was The Preliminary Journal of the 

National Tolkien League, which lasted for nine issues. Frodo Fortnightly started with issue 10. The NTL also 

published The Puzzlist. 

Issues Microfilmed: 

number 10, JULY 4, 1977. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 11, OCTOBER 3, 1977. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 12, OCTOBER 17, 1977. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 13, OCTOBER 31, 1977. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 14, NOVEMBER 14, 1977. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 15, NOVEMBER 28, 1977. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 16, DECEMBER 12, 1977. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 17, DECEMBER 26, 1977. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 18, JANUARY 2, 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 19, JANUARY 16, 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 20, JANUARY 30, 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 21, FEBRUARY 13, 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 22, FEBRUARY 27, 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 



number 23, MARCH 13, 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 24, MARCH 23, 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 25, APRIL 10, 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 26, APRIL 20, 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 27, MAY 8, 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 28, MAY 22, 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 29, JUNE 5, 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 31, JULY 3, 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 32, JULY 17, 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 33, JULY 31, 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 34, Urime 18 [August 14, 1978]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 35, AUGUST 28, 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 36, SEPTEMBER 11, 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 37, SEPTEMBER 25, 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 38, OCTOBER 9, 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 39, OCTOBER 23, 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 40, NOVEMBER 6, 1978 [includes Emergency Supplement to the Frodo Fortnightly (NOVEMBER 10, 

1978)]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 41, NOVEMBER 20, 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 42, DECEMBER 4, 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 43, DECEMBER 18, 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 44, JANUARY 1, 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 45, JANUARY 15, 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 46, JANUARY 29, 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 47, FEBRUARY 12, 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 48, FEBRUA[R]Y 26, 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 



number 49, MARCH 12, 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 50, MARCH 26, 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 51, APRIL 9, 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 52, APRIL 23, 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 53, MAY 7, 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 54, MAY 21, 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 55, JUNE 4, 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 56, JUNE 18, 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 58, JULY 26, 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 59, JULY 30, 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

#60, AUGUST 13, 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 61, [August 27, 1979]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 62, SEPTEMBER 10, 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 63, SEPTEMBER 24, 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 64, OCTOBER 8, 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 65, OCTOBER 22, 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 66, NOVEMBER 5, 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 67, NOVEMBER 20, 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 68, DECEMBER 3, 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 69, DECEMBER 17, 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 70, DECEMBER 31, 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 71, JANUARY 14, 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 72, JANUARY 28, 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 73, FEBRUARY 11, 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 74, FEBRUARY 25, 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 75, MARCH 10, 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 



#76, March 24, 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 77, APRIL 7, 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 78, APRIL 21, 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 79, MAY 5, 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 80, MAY 19, 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 81, JUNE 2, 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 83, JUNE 30, 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 84, JULY 15, 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 85, JULY 22, 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 86, AUGUST 11, 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 87, August 25, 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 88, SEPTEMBER 8, 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 89, SEPTEMBER 22, 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 90, OCTOBER 6, 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 91, OCTOBER 20, 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 92, NOVEMBER 3, 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 93, NOVEMBER 17, 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 94, DECEMBER 1, 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 95, DECEMBER 15, 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 96, DECEMBER 29, 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 97, Nenime 1 [January 11, 1981]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 98, Nenime 15 [January 25, 1981]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 99, Nenime 29 [February 8, 1981]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 100, Sulime 5 [February 2, 1981]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 101, Sulime 26 [March 8, 1981]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 102, Sulime 26th [March 22, 1981]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 



number 103, Viresse 10 [April 5, 1981]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 104, Viresse 24 [April 19, 1981]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 105, Lotesse 8 [May 3, 1981]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 106, Lotesse 22 [May 17, 1981]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 107, Narie 6 [May 31, 1981]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 108, Narie 20 [June 14, 1981]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 110, Cermie 16 [July 12, 1981]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 111, Cermie 30 [July 26, 1981]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 112, Urime 13 [August 9, 1981]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 113, Urime 27 [August 23,1981]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 114, Yavannie 11 [September 6, 1981]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 115, Yavannie 25 [September 20, 1981]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 116, Narquelle 9 [October 4, 1981]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 117, Narquelle 23 [October 18, 1981]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 118, Hisime 7 [November 1, 1981]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 119, Hisime 21 [November 15, 1981]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 120, Ringare 5 [November 29, 1981]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 121, Ringare 19 [December 13, 1981]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 122, Yule [December 27, 1981]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 123, Narvinye 15 [January 10, 1982]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 124, Narvinye 29 [January 24, 1982]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 125, Nenime 14 [February 7, 1982]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 126, Nenime 28[February 21, 1982]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 127, Sulime 12 [March 7, 1982]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 128, Downfall Day [March 21, 1982]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 129, Viresse 10 [April 4, 1982]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 



number 130, Viresse 24 [April 18, 1982]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 131, Lotesse 8 [May 2, 1982]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 132, Lotesse 22 [May 16, 1982]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 133, Narie 6 [May 30, 1982]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 134, Narie 20 [June 13, 1982]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 136, Cermie 19 [July 11, 1982]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 137, Cermie 19 [July 11, 1982]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 138, Cermie 19 [July 11, 1982]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 139, Cermie 19 [July 11, 1982]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 140, Cermie 19 [July 11, 1982]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 141, Cermie 19 [July 11, 1982]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 142, Cermie 19 [July 11, 1982]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 143, Cermie 19 [July 11, 1982]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 144, Cermie 19 [July 11, 1982]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 145, Cermie 19 [July 11, 1982]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 146, Cermie 19 [July 11, 1982]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 147, Cermie 19 [July 11, 1982]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 148, Cermie 19 [July 11, 1982]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

#149, Cermie 19 [July 11, 1983]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 150, Cermie 19 [July 11, 1983]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 151, Cermie 19 [July 11, 1983]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 152, Cermie 19 [July 11, 1983]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 153, Cermie 19 [July 11, 1983]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 154, Cermie 19 [July 11, 1983]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 155, Cermie 19 [July 11, 1983]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 156, Cermie 19 [July 11, 1983]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 



number 157, Cermie 19 [July 11, 1983]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 158, Cermie 19 [July 11, 1983]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 159, Cermie 19 [July 11, 1983]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 160, Cermie 19 [July 11, 1983]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 162, Cermie 19 [July 11, 1983]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 163, Cermie 19 [July 11, 1983]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 164, Cermie 19 [July 11, 1983]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 165, Cermie 19 [July 11, 1983]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 166, Cermie 19 [July 11, 1983]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 167, Cermie 19 [July 11, 1983]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 168, Cermie 19 [July 11, 1983]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 169, Cermie 19 [July 11, 1983]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 170, Cermie 19 [July 11, 1983]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 171, Cermie 19 [July 11, 1983]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 172, Cermie 19 [July 11, 1983]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 173, Cermie 19 [July 11, 1983]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 174, Cermie 19 [July 11, 1983]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 175, Cermie 19 [July 11, 1984]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 176, Cermie 19 [July 11, 1984]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 177, Cermie 19 [July 11, 1984]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 178, Cermie 19 [July 11, 1984]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 179, Cermie 19 [July 11, 1984]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 180, Cermie 19 [July 11, 1984]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 181, Cermie 19 [July 11, 1984]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 182, Cermie 19 [July 11, 1984]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 183, Cermie 19 [July 11, 1984]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 



number 184, Cermie 19 [July 11, 1984]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 185, Cermie 19 [July 11, 1984]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

number 186, Cermie 19 [July 11, 1984]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

Title: Gamma 

Dates of Publication: August 1970 - January 1972 

Imprint: Independently published in Portslade, Brighton, England 

Editor: Phil Spencer 

Other Information: Spencer produced this fanzine in hopes of stirring up the committee and membership of 

The Tolkien Society, which was still in its infancy at the time. The major topics dealt with The Tolkien 

Society's constitution, the aim of the TS, and its inept committee. Spencer also published the Tolkien Society 

Bulletin. 

Issues Microfilmed: 

ONE, [August 1970]. Ditto, three pages, 8" x 10". 

TWO, [October 1970]. Ditto, 10 pages, 8" x 10". 

THREE, [November 1970]. Ditto, four pages, 8" x 10". 

FOUR, [February 1971]. Ditto, four pages, 8" x 10". 

FIVE, [June 1971]. Ditto, seven pages, 8" x 10". 

SIX, [December? 1971]. Ditto, two pages, 8" x 10". 

SEVEN, [January 1972]. Ditto, two pages, 8" x 10". 

Title: Glamdring 

Dates of Publication: April 1960 - 1968 

Imprint: Independently published in Los Angeles, California 

Editor: Bruce Pelz 

Other Information: Glamdring was an apa-zine that has some historical interest. Pelz also edited I Palantir and 

was a founding member of the first Tolkien group, The Fellowship of the Ring. The first few issues have 

references to Tolkien or Tolkien fandom. Only the first three of seven issues are given. Issues four through 

seven were published in 1968. 

Issues Microfilmed: 

#1, April 1960. Mimeo, 8½" x 11", six pages. 



2, May 1960. Mimeo, 8½" x 11", six pages. 

3, August 1960. Mimeo, 8½" x 11", 13 pages. 

Title: Glyph 

Dates of Publication: April 1969 - ? 

Imprint: Ragnarok Publications of Van Nuys, California 

Editor: Stanley Hoffman 

Other Information: Issue number one was the first Tolkien fanzine to be written almost exclusively 

in tengwar. Stanley Hoffman also edited Mazarbul and I Barad. Frank Denton produced later issues (from 

number two onward). 

Issues Microfilmed: 

NO. ZERO, April 1969. Photocopy, 8½" x 11", two pages. 

[one], April 1969. Photocopy, 8½" x 11", two pages. 

Title: Green Dragon 

Dates of Publication: June 1966 - February 1972 

Imprint: Tolkien Society of America in Brooklyn, New York, and Center Harbor, New Hampshire 

Editors: Richard Plotz, Ed Meškys 

Other Information: This was the newsletter of the Tolkien Society of America. It ended with the merger of the 

TSA with the Mythopoeic Society. Richard Plotz founded the TSA and edited the first Tolkien Journals. Ed 

Meškys also edited Niekas and Tolkien Journal. Issue number 2 of Green Dragon appeared in Tolkien 

Journal III:1 (1967). The Green Dragon was an inn in the village of Bywater in the Shire. 

Issues Microfilmed: 

I, Forelithe, S.R. 7146 [June 1966]. 

I 1/2, Winterfilth 9834 [October 1966] 

I 3/4, Afteryule 9835 [January 1967], [ed. Richard Plotz]. 

#3, October 1967 [white], ed. Ed Meškys. 

#3, October 1967 [brown], ed. Ed Meškys. 

3-Suppliment, 10 November 1967, ed. Ed Meškys. 

#4, March 1968, ed. Ed Meškys. 



#5, December 1968, ed. Ed Meškys. 

#6, March 1969, ed. Ed Meškys. 

#7, June1969, ed. Ed Meškys. 

#8, December 1969 [white], ed. Ed Meškys. 

#8, December 1969 [yellow], ed. Ed Meškys. 

#9, February 1970, ed. Ed Meškys. 

#10, June 1970, ed. Ed Meškys. 

#10A, July 1070 [1970], ed. Ed Meškys. 

#11, December 1970, ed. Ed Meškys. 

#12, December 1971 [white], ed. Ed Meškys. 

#12, December 1971 [brown], ed. Ed Meškys. 

#13, February 1972, ed. Ed Meškys. 

Title: Grimoire 

Date of Publication: 1965 

Imprint: Independently published in Columbia, Missouri 

Editors: James Edward Turner and David Hall 

Other Information: Although not strictly a Tolkien fanzine, this has historical significance. David Hall 

published it between editing Mathom and Entmoot. In Entmoot 1 Hall remarks that he stole material from his 

"own fanzine to fill [Entmoot]." Grimoire may have been that fanzine. 

Issue Microfilmed: 

1, [1965]. Mimeo, 8½" x 11, 16 pages. 

Title: Gwyntystorm 

Dates of Publication: September 1970 - August 1975 

Imprint: Independently published in California 

Editors: David Ring and Bruce McMenomy 

Other Information: This was published as a lark, evidently, and is as confusing as it is interesting. Its 

readership was similar to that of the Mythopoeic Society. It is the only Tolkien fanzine to sport a centerfold. 

One would think by reading the Gwyntystorms that over 20 issues were produced but according to Christine 



Lowentrout the volume and issue numbers were a joke and only three issues were produced. The title is from a 

George MacDonald "Curdie" book. 

Issues Microfilmed: 

Volume I, issue 3, September, 1970. Mimeo, 46 pages, 8½" x 11". 

Volume V, issue 19, August, 1974. Offset, 24 pages, 8½" x 11". 

Volume VI, Issue 23, August 1975. Offset, 33 pages, 8½" x 11". 

Title: Halifirien 

Dates of Publication: September 1987 – September 1988 

Imprint: Independently published in Eivissa, Spain. 

Editor: Juan Manuel Grijalvo 

Other Information: This was the first Spanish Tolkien fanzine. 

Issues Not Microfilmed: 

Número Cero, Sep 87. Photocopy, A5, eight pages. 

Número Uno, Septiembre 1988. Photocopy, A5, 16 pages. 

Title: Hartford High School Tolkien Society Newsletter 

Dates of Publication: ? - 1983 - ? 

Imprint: Hartford High School Tolkien Society in Hartford, Norwich, England 

Editor: Rhodri Williams 

Other Information: The only mention I find of this newsletter is in Amon Hen 61 (May 1983) where it named 

the editor, her address and remarks: "General articles, reviews, tengwar....Vol. 2 is a progression from Vol. 1." I 

am not sure what issues are mentioned there (The Tolkien Society archives only have the issues listed below). 

Due to uncertainty, I have not given a date or editor for these issues. 

Issues Microfilmed: 

NEWSLETTER NUMBER 2, [n.d.]. Photocopy, 18 pages, A4. 

NEWSLETTER NUMBER 3, [n.d.]. Photocopy*, 18 pages, A4. 

Title: Henneth Annûn 

Date of Publication: November 1972 

Imprint: The Tolkien Society in Bushey, Hertshire, England 



Editor: John Martin 

Other Information: This took the place of Anduril, also edited by Martin, and became the bulletin of The 

Tolkien Society. After one issue, the name was changed to Amon Hen. Henneth Annûn is an Adûnaic term 

meaning 'Window of the Sunset'. 

Issue Microfilmed: 

Number 1, November 1972. Mimeo, 10 pages, 8" x 10". 

Title: Hiswelóce 

Dates of Publication: 1992? -1993 

Imprint: La Chaire De Géographie of La Faculté des Études Elfiques in Genoble, France 

Editor: Didier Willis 

Other Information: 

Issues Not Microfilmed: 

No 0 [1992?]. Photocopy, A4, three pages. 

No 1 [1993]. Photocopy, A4, six pages. 

Title: Hobbitalia 

Date of Publication: April 1969? - October 1972 

Imprint: Independently published in Vallejo, California 

Editor: Paul Doerr, Paldor [Paul Doerr] 

Other Information: 

Issues Microfilmed: 

#1, [April 1969?]. Mimeo, 18 pages, 8½" x 11". 

#2, [May? 1969]. Mimeo, 16 pages, 8½" x 11". 

#3, [October 1972?]. Mimeo*, 10 pages, 8½" x 11". 

Title: Holbytla 

Dates of Publication: July 31, 1968 - August 1970 

Imprint: Michigan State University Tolkien Fellowship in Dearborn Heights, Michigan. 

Editor: Gary Phillips. 



Other Information: The MSU Tolkien Fellowship also published Dwimmerlaik (edited by 

Phillips), Quendi (edited by Dabney), Yrch! (various editors), and Chrysophylax (unseen). Members were 

prolific with their own fanzines: Hilton published Incanus (unseen); Anderson edited The Fandom 

Blot (unseen); Mike Wood published Operand (unseen); Brown published The Magic Bagel and Cosmic 

Cruller (unseen); and, McEvoy published The Balrog Review (unseen). Both Holbytla and Quendi were 

information fanzines for members of the MSU Tolkien Fellowship who were home during the summer 

university break. Holbytla is Tolkien's Old English invention for "Hobbit." 

Issues Microfilmed: 

#1, Cerveth 31, 9837 [July 31, 1968]. Mimeo, 8½" x 11", two pages. 

#2, Urui 31, 9837 [August 31, 1968]. Mimeo, 8½" x 11", two pages. 

III, Wedmath [August] 1970. Ditto*, 8½" x 11", one page. 

Title: Hoom 

Date of Publication: June 1968 - Fall 1969 

Imprint: Independently published in Waynesboro, Virginia 

Editor: Bee Bowman 

Other Information: This was undoubtedly the best looking dittoed fanzine in Tolkien fandom. 'Hoom' is what 

Ents say...slowly. Frank Denton, a co-editor, also edited Glyph. 

Issues Microfilmed: 

no. 1, June 1968. Ditto, 8½" x 11", 21 pages. 

2, September 1968. Ditto, 8½" x 11", 52 pages. 

3, YULE 1968. Ditto, 8½" x 11", 43 pages. 

4, APRIL 1969. Ditto, 8½" x 11", 59 pages. 

5, Fall 1969. Ditto, 8½" x 11", 102 pages. 

Title: I Barad 

Date of Publication: January? 1968 - May? 1968 

Imprint: San Fernando Chapter, SSMESIT, in Van Nuys, California 

Editor: Stanley Hoffman 

Other Information: SSMESIT is an acronym for Some Sort of Medieval Elvish Society I Think. Stanley 

Hoffman also edited Glyph. I Barad is a Sindarin phrase meaning 'The Tower', which may be an allusion to the 

fannish goal found in fanzine fandom's allegorical The Enchanted Duplicator. 



Issues Microfilmed: 

#1, Narwain [January?] 1968. Ditto*, 8½" x 11", 12 pages. 

No. 2, Lothron [May?] 1968. Ditto*, 8½" x 11", 10 pages. 

Title: I Cala 

Date of Publication: [January?] 1976 

Imprint: The Tolkien Society of Marshall of Portland, Oregon 

Editor: Andrew Garrett 

Other Information: I am unsure whether this high school group still exists. Correspondence has been ignored. 

An old list of Mythopoeic Society discussion groups also lists this one and states "open to school students 

only". 

Issue Microfilmed: 

VOLUME 1 NUMBER 1, Narvinye [January?] 1976. Mimeo*, 8½" x 11", 17 pages. 

Title: I Palantir 

Date of Publication: August 1960 - August 1966 

Imprint: The Fellowship of the Ring in Los Angeles, California 

Editors: Ted Johnstone, Bruce Pelz 

Other Information: This is the oldest Tolkien fanzine. Even thought it suffered from a very irregular 

publishing schedule, it contained some of the best articles and stories to date, including two pieces of pastiche 

by Marion Zimmer Bradley (Elfrida Rivers). 

Issues Microfilmed: 

No 1, August 1960, ed. Ted Johnstone. Mimeo, 8½" x 11", 17 pages. 

Number 2, August 1961, ed. Ted Johnstone. Mimeo, 8½" x 11", 24 pages. 

3, April 1964, ed. Bruce Pelz. Mimeo, 8½" x 11", 22 pages. 

4, August 1966, ed. Bruce Pelz. Mimeo, 8½" x 11", 42 pages. 

Title: I Parma Vinyar Tengwa 

Dates of Publication: 18 January 1990 – 23 January 1990 

Imprint: I PARMA Fellowship of the Elvish Linguistic Fellowship in San Diego, California 

Editor: Jorge Quiñónez 



Other Information: This was issued to members of The E.L.F. as a form of communication for those interested 

in publishing a book on Tolkien linguistics. Its stressing that it was not a publication, per se, but a private letter 

of sorts was done to avoid copyright complications. After two issues, the publication was called Parvhiniath 

Tîw. 

Issues Not Microfilmed: 

#1, January 18, 1990. Photocopy, 5½" x 8½", four pages. 

#2, Jan 23, 1990. Photocopy, 5½" x 8½", seven pages. 

Title: Ilmarin 

Date of Publication: October 1967 

Imprint: Independently published in Temple City, California 

Editor: Scott S. Smith 

Other Information: Smith also published two other one-shots: Nazg and Elbereth!. 

Issue Microfilmed: 

[no number], SEPT. - OCT. 1967. Ditto*, 8½" x 11", 23 pages. 

Title: In de Groene Draak 

Date of Publication: 23 October 1978 - ? 

Imprint: Tolkienistisch Verband Nederland in Voorburg, The Netherlands 

Editors: Robert van Winden, Luc Berris, Ton van Etten 

Other Information: As far as I know this was the first Dutch Tolkien fanzine. 'In de Groene Draak' is Dutch 

meaning 'In the Green Dragon'. 

Issues Microfilmed: 

1e jaargang, no 1, 23 oktober 1978. Photocopy?*, A5, 25 pages. 

1e jaargang, nr. 2, 18 december 1978. Photocopy?*, A5, 20 pages. 

Title: Ithildin 

Date of Publication: September 1986 

Imprint: Ithilien Smial of the Tolkien Society in Stoke-on-Trent, Staffs., England. 

Editor: Sue Wood 

Other Information: I am not sure of the fate of this smial nor its newsletter. 



Issue Not Microfilmed: 

No number, September 1986. Photocopy?*, A5, 18 pages. 

Title: Joel-Bulletin 

Date of Publication: 13 December 1986 

Imprint: Unquendor of the Netherlands. 

Editor: Unknown 

Other Information: This is a single news-sheet to describe the upcoming Joelfeest. 

Issue Not Microfilmed: 

NO. 1, 13 DECEMBER 1986. Photocopy, A5, one page. 

Title: Karmetari 

Date of Publication: ? - February 1986 

Imprint: Arts Group of The Tolkien Society in Norwich, Norfolk, and Calne, Wiltshire, England 

Editor: Jacqueline Landridge, Steve Lines 

Other Information: Lines also edited Morlûg. 

Issues Microfilmed: 

2, [n.d.], ed. [Jacqueline Landridge]. Mimeo, A4, 10 pages. 

3, [n.d.], ed. [Jacqueline Landridge]. Photocopy*, A4, 12 pages. 

No. 4, [n.d.], ed. [Jacqueline Landridge]. Photocopy*, A4, eight pages. 

No. 5, [n.d.], ed. [Jacqueline Landridge]. Photocopy, A4, seven pages. 

Issue 6, [1984?], ed. Steve Lines. Photocopy, A4, six pages. 

Issue 7, December [1984]/January 1985, ed. Steve Lines. Photocopy, A4, six pages. 

8, March/April 1985, ed. Steve Lines. Photocopy, A4, six pages. 

9/10, September 1985, ed. Steve Lines. Photocopy, A5, 16 pages. 

11, February 1985 [1986], ed. Steve Lines. Photocopy*, A5, 12 pages. 

Title: Karmetari Bulletin 

Date of Publication: October 1984 



Imprint: Arts Group of The Tolkien Society in Calne, Wiltshire, England 

Editor: Steve Lines 

Other Information: This was published as Lines took over the editorship of Karmetari. Lines also 

edited Morlûg. 

Issue Microfilmed: 

No 1, October 1984. Photocopy, A4, one page. 

Title: Kelvaquenta 

Date of Publication: October 1977 - Spring 1978 

Imprint: Cleveland Tolkien Society in Willowick, Ohio 

Editor: Ron Luther 

Other Information: The original title of this fanzine was The Cleveland Tolkien Society Newsletter. 

Numbering continued from the first issue. Kelvaquenta is loosely translated as 'history of living things which 

move in Middle-earth.' 

Issues Microfilmed: 

Volume 1 Number 3, October 1977. Photocopy, 8½" x 11", six pages. 

Volume 1 Number 4, Christmas 1978. Photocopy, 8½" x 11", 12 pages. 

Volume 1 Number 5, Spring 1978. Photocopy, 8½" x 11", eight pages. 

Title: Landroval 

Date of Publication: ? 

Imprint: Forodrim Hini of Sweden 

Editor: Unknown 

Other Information: The Forodrim Hini also published Medlemsbladet and Gwaihir. 

Issue Microfilmed: 

[no number], [no date]. Photocopy, A4, six pages. 

Title: The Last Dittoed Tolkien Fanzine 

Date of Publication: 25 October 1992 

Imprint: Independently published in Cincinnati, Ohio 



Editor: Gary Hunnewell 

Other Information: A one-shot published at Ditto V. 

Issue Not Microfilmed: 

No 1, October 25, 1992. Ditto, 8½" x 11", two pages. 

Title: Latnemele 

Date of Publication: ? 

Imprint: Forlond Smial of The Tolkien Society in Appledore, North Devon, England 

Editors: Linda Heard and Alison Boyle 

Other Information: Latnemele was a scandal sheet of the Forlond Smial. 'Latnemele' is 'Elemental' (the smial's 

other scandal sheet) spelled backwards. Heard and Boyle also edited Mathom The Smial's Newsletter. 

Issue Microfilmed: 

[no number], [no date]. Photocopy, A4, two pages. 

Title: Laugh by Giggle 

Date of Publication: 1986 - 

Imprint: The New England Tolkien Society of St. Louis, Missouri 

Editors: Mary-Ursula Herrmann, David Liscomb 

Other Information: David Liscomb also edited Mazar Balinu and Radagast Reminder. 

Issues Not Microfilmed: 

volume one number one, 1986, ed. Mary-Ursula Herrmann. Photocopy, 8½" x 11", 16 pages. 

XXX, ed. David Liscomb. Photocopy, 8½" x 11", ?? pages. 

Title: Laurinquë 

Date of Publication: April 1983 – April 1986 

Imprint: Hyarrostar Smial of The Tolkien Society in Whitstable, Kent, and High Wycombe, Bucks., England 

Editor: Brin Dunsire 

Other Information: Brin Dunsire was once the chairman of The Tolkien Society. His humor was rarely 

matched in Laurinquë. 

Issues Not Microfilmed: 



ONE, April 1983. Photocopy, A4, 16 pages. 

2, September 1983. Photocopy, A4, 16 pages. 

3, April 1984. Photocopy, A4, 16 pages. 

4, September 1984. Photocopy, A4, 16 pages. 

5, March 1985. Photocopy, A4, 16 pages. 

6, September 1985. Photocopy, A4, 16 pages. 

7, April 1986. Photocopy, A4, 16 pages. 

Title: The Leaf 

Date of Publication: April 1981 - June 1982 

Imprint: Northfarthing Smial of The Tolkien Society in Oppinton, Kent, and London, England 

Editors: Margaret Thomson, Susan Rule 

Other Information: The occasional newsletter of this smial became The Farthing. Rule also edited Mallorn. 

Issues Microfilmed: 

[No. 1], April 1981, ed. Margaret Thomson. Photocopy, A4, two pages. 

No. 2, MAY 1981, ed. Margaret Thomson. Photocopy, A4, one pages. 

NO. 3, JUNE 1981, ed. Margaret Thomson. Photocopy*, A4, four pages. 

ISSUE NO. 4, JULY 1981, ed. Margaret Thomson. Photocopy, A4, four pages. 

NO. 5, AUGUST 1981, ed. Margaret Thomson. Photocopy*, A4, four pages. 

No. 6, September [19]81, ed. Margaret Thomson. Photocopy, A4, four pages. 

Number 7, JANUARY 1982, ed. Susan Rule. Photocopy*, 5" x 7¼", four pages. 

NUMBER 7 [8], MAY 1982, ed. Susan Rule. Photocopy, A5, four pages. 

NUMBER 9, JUNE 1982, ed. Susan Rule. Photocopy, A5, four pages. 

Title: Legend 

Date of Publication: August 1985 

Imprint: The Dartford Tolkien Society (also known as the Lothlórien Smial of the Tolkien Society) in 

Dartford, Kent, England. 



Editor: Colin Davey 

Other Information: 

Issue Not Microfilmed: 

No number, August 1985. Photocopy, A5, 12 pages. 

Title: Le Gollum Illustré 

Date of Publication: September 1990 –XXX 

Imprint: La Faculté des Études Elfiques in Houilles, France. 

Editor: Edouard Kloczko 

Other Information: This was the newsletter of the first French Tolkien Society, La Faculté des Études 

Elfiques. 

Issues Not Microfilmed: 

No 0, septembre – octobre 1990. Photocopy, A4, two pages. 

No 1, novembre – décembre 1990. Photocopy, A4, four pages. 

No 2, janvier – février 1991. Photocopy, A4, four pages. 

No 3, mars – avril 1991. Photocopy, A4, four pages. 

Title: Lendarin & Danian 

Date of Publication: August 1981 - Winter 1981-2 

Imprint: Independently published in Milwaukee, Wisconsin 

Editor: Tom or Taum Santoski 

Other Information: Santoski also edited Chronicles (later Chronicles of the King), Akallabêth, 

and Simbelmynë. 

Issues Microfilmed: 

[No. 1], Aug 1981. Photocopy, 8½" x 11", nine pages. 

No. 2, Winter, 1981-2. Photocopy, 8½" x 11", 18 pages. 

Title: Letter-Zine 

Date of Publication: March 1975 - 1975? 

Imprint: Independently published in Drayton Plains, Michigan 



Editors: Phil and Marci Helms 

Other Information: This served as a letter column zine for at least two issues of Minas Tirith Evening Star. 

The letter column was later incorporated into MTES. 

Issues Microfilmed: 

#1, March 1975. Ditto*, 8½" x 11", four pages. 

[#4?], [1975?]. Ditto*, 8½" x 11", four pages. 

Title: Longbottom Leaf 

Date of Publication: Before February 1982 - 30 August 1984 

Imprint: Brighton Burrow of The Tolkien Society in Hassocks and Brighton, Sussex, England 

Editors: Jon Roser, Emm Henry 

Other Information: Roser and the Henrys felt that the Tolkien Society should change in different ways---from 

philosophy to publications. An open letter appeared in Amon Hen 66; responses can be found in The Open 

Letter. The Brighton Burrow disbanded and started the independent fanzines, Southern Star and Old Toby. 

Emm Henry (née Mair) also edited the Bywater Smial Newsletter. Longbottom Leaf was a type of tobacco. 

Issues Microfilmed: 

1, [before February 1982], ed. Jon Roser. Photocopy*, A4, six pages. 

II, Post Yulemoot [1983?], ed. Jon Roser. Photocopy, A4, 11 pages. 

III, 1983, ed. Jon Roser. Photocopy, A5, 12 pages. 

4, Oxonmoot '83, ed. Jon Roser. Photocopy, A5, 20 pages. 

Issue 5, December, 1983, ed. Emm Henry. Photocopy, A5, 28 pages. 

6, March 1984, ed. Emm Henry. Photocopy, A5, 36 pages. 

7, 30 August, ed. Emm Henry (with The Open Letter). Photocopy, A5, 36 pages (Photocopy, A5, nine pages). 

Title: Lost Palantir 

Date of Publication: [1981] – [Yuletide 1983] 

Imprint: Rivendell Smial of The Tolkien Society in North Kelsey, Lincoln, and Gimsby, South Humberside, 

England 

Editors: David Bell, K. Monument, Joy Burniston 

Other Information: David later edited Real Soon Now and Eagle of the North. 



Issues Not Microfilmed: 

no 1, [1981], ed. David Bell. Photocopy, A4, five pages. 

no 2, [1981], ed. David Bell. Photocopy, A4, eight pages. 

no 3, [1981], ed. David Bell. Photocopy, A4, 10 pages. 

no 4, [1981], ed. David Bell. Photocopy, A4, eight pages. 

no 5, [1981], ed. David Bell. Photocopy, A4, eight pages. 

no 6, [1981], ed. David Bell. Photocopy, A4, 10 pages. 

no 7, 1st. April 1982, ed. David Bell. Photocopy, A4, 10 pages. 

no 8, [1982], ed. David Bell. Photocopy, A4, six pages. 

no 9, [1982], ed. K. Monument. Photocopy*, A4, 22 pages. 

Volume II No 1, [1983], ed. Joy Burniston. Photocopy, A4, 22 pages. 

Volume II No 2, [Yuletide 1983], ed. Joy Burniston. Photocopy*, A4, 22 pages. 

Title: Lothlorien 

Date of Publication: September 1982 - September 1983 

Imprint: Lothlorien Smial of The Tolkien Society in Dartford, Kent, England 

Editor: Colin Davey 

Other Information: 'Lothlorien' was the forest kingdom of Celeborn and Galadriel. 

Issues Microfilmed: 

No. ONE, September 1982. Photocopy, A4, 18 pages. 

Issue Two, Sept. 1983. Photocopy, A4, eight pages. 

Title: The Magic Bagel 

Dates of Publication: 1967? - June 7, 1969 

Imprint: Michigan State University Fantasy and Science Fiction Club and independently in East Lansing, 

Michigan. 

Editor: Tracie Brown. 

Other Information: The MSU Tolkien Fellowship also published Holbytla and Dwimmerlaik (edited by 

Phillips), Quendi (edited by Dabney), Yrch! (various editors), and Chrysophylax (unseen). Members were 



prolific with their own fanzines: Hilton published Incanus (unseen); Anderson edited The Fandom 

Blot (unseen); Mike Wood published Operand (unseen); Brown also published Cosmic Cruller (unseen); and, 

McEvoy published The Balrog Review (unseen). The Magic Bagel was a fanzine devoted to fantasy while 

Brown's Cosmic Cruller was devoted to sf. The Magic Bagel was distributed (at least with issue number three) 

with APA 45. 

Issue Microfilmed: 

number three, June 7, 1969. Ditto. 

Issue Not Microfilmed: 

II, November 1968. Ditto, 8½" x 11", 15 pages. 

Title: Mallorn Leaf 

Date of Publication: March 1965 - ? 

Imprint: Independently published in Pasadena, California 

Editor: Barry D. Gold 

Other Information: This was an apazine with had a Tolkien theme. I do not know if subsequent issues were 

published. 

Issue Microfilmed: 

[1], [March 1965]. Ditto, 8½" x 11, two pages. 

Title: Mathom 

Date of Publication: 1964 

Imprint: Independently published in Crystal City, Missouri 

Editor: David N. Hall 

Other Information: Hall later edited Grimoire and Entmoot. These fanzine are provided as merely historical 

reference as they have only a few remarks about Tolkien. 

Issues Microfilmed: 

1, [1964]. Mimeo*, 8½" x 11", 24 pages. 

#2, [1964] (includes A Rider To Mathom #2). Mimeo*, 8½" x 11", 25 pages. 

Title: Mathom 

Dates of Publication: July 1971 - August 1976 

Imprint: Independently published in Norwich, Norfolk, and Hyton, Lancashire, and Croydon, England. 



Editor: Grahame Lamb 

Other Information: Lamb also co-edited An Open Letter to the Tolkien Society and Council of Elrond. 

Issues Microfilmed: 

No I, July 197I. Mimeo, A4, pages. 

No 2, November 1971. Mimeo, A4, pages. 

No 3, January 1972. Mimeo, A4, pages. 

No 4, February 1972. Mimeo, A4, pages. 

No 5, May 1972. Mimeo, A4, pages. 

No 6, July 1972. Mimeo, A4, pages. 

No 7, October 1972. Mimeo, A4, pages. 

8, January February1973. Mimeo, A4, pages. 

9, JULY 1973. Mimeo, A4, pages. 

SUPPLEMENT, September 1973. Mimeo, A4, pages. 

No 10, OCTOBER 1973. Mimeo, A4, pages. 

No II, March I974. Mimeo, A4, pages. 

No I2, August 1974. Mimeo, A4, pages. 

No I3, January & June 1974. Mimeo, A4, pages. 

FOURTEEN, July I974. Mimeo, A4, pages. 

Title: Mathom 

Date of Publication: September 1982 - May 1985 

Imprint: The Tolkien Society in Leicester, England, and Appledore, North Devon, England 

Editors: Tony & Jenny Curtis and Linda Heard & Ali[son] Boyle 

Other Information: This newsletter was subtitled "The Smial's Newsletter", which was its original name. It 

was later incorporated into Amon Hen. The Curtis's also edited The Westmarch Messenger. Heard and Boyle 

co-edited Latnemele and, perhaps, Elemental. Heard edited Ele. 

Issues Microfilmed: 

Issue 2, Sept. 1982. Photocopy, A5, eight pages. 



Issue 3, Nov. 1982. Photocopy, A5, four pages. 

Issue 4, Jan. 1983. Photocopy, A5, eight pages. 

Issue 5, Mar. 1983. Photocopy, A5, four pages. 

Issue 6, May 1983. Photocopy, A5, eight pages. 

Issue 7, July 1983. Photocopy, A5, four pages. 

Issue 8, Nov. 1983. Photocopy, A5, eight pages. 

Issue 9, Jan. 1984. Photocopy, A5, four pages. 

Issue 10, May 1984. Photocopy, A5, eight pages. 

Issue 11, July 1984. Photocopy, A5, four pages. 

Issue 13, Nov. 1984. Photocopy, A5, two pages. 

ISSUE 14, FEB 1985. Photocopy, A5, four pages. 

ISSUE 15, MAY 1985. Photocopy, A5, eight pages. 

Issue Not Microfilmed: 

Issue 12, Sept. 1984. Photocopy, A5, two pages. 

Title: Mathom 

Date of Publication: May 1985 – December 1988. 

Imprint: The Inner Ring in St. Lucia, Pullenvale, and Rockhampton, Queensland, Australia. 

Editors: Kathryn Andersen, Michael Evans 

Other Information: This newsletter allowed members to explore their more creative side while The Ring 

Bearer, the journal of The Inner Ring, was for more scholarly works. The later issues had nothing to do with 

Tolkien and seems to have evolved into a student fanzine. 

Issues Not Microfilmed: 

No 1, May 1985, ed. Kathryn Andersen. Mimeo, A4, 10 pages. 

2, [no date] , ed. Kathryn Andersen. Mimeo, A4, 13 pages. 

No 3, April 1986, ed. Kathryn Andersen. Mimeo, A4, 14 pages. 

[4], [no date], ed. Kathryn Andersen. Mimeo, A4, 14 pages. 

[5], May 1987, ed. Kathryn Andersen. Mimeo, A4, 24 pages. 



6, March 1988, ed. Kathryn Andersen. Mimeo, A4, 13 pages. 

7, June 1988, ed. Michael Evans. Photocopy, A4, 13 pages. 

[8], September 1988, ed. Michael Evans. Photocopy, A4, 22 pages. 

[9], December 1988, ed. Michael Evans. Photocopy, A4, 14 pages. 

Title: Medlemsbladet 

Dates of Publication: 1978 - ? 

Imprint: The Forodrim Hini of Uppsala, Sweden 

Editors: Johan Englund, Patrik Sjöwall 

Other Information: The Forodrim Hini also published Gwaihir and Landroval. 

Issues Not Microfilmed: 

27, 1984, ed. Johan Englund. Mimeo, A5, 12 pages. 

Nr 28, 1985, ed. Patrik Sjöwall. Mimeo, A5, 16 pages. 

Nr 29, 1985, ed. Patrik Sjöwall. Mimeo, A5, eight pages. 

Nr 30, 1985, ed. Patrik Sjöwall. Mimeo, A5, 16 pages. 

Nr: 35, 1985, ed. Patrik Sjöwall. Photocopy, A5, 16 pages. 

N:r 37, 1988, ed. Patrik Sjöwall. Photocopy, A5, eight pages. 

Title: Microphones in Middle Earth 

Date of Publication: June 1982 

Imprint: Independently published in Easleigh, Hants., England 

Editor: Ian Smith 

Other Information: This contains a vast amount of material on the BBC production of The Lord of the Rings. 

Issue Microfilmed: 

[no number], June 1982. Photocopy?*, A4, 102 pages. 

Title: The Michel Delving Mail 

Date of Publication: Spring 1990 – Spring 1991 

Imprint: The Michel Delving Smial of The Tolkien Society in St. Helier, Jersey, U.K. 



Editor: Marc Read 

Other Information: 

Issues Not Microfilmed: 

ISSUE #1, Spring 1990. Photocopy*, A4, two pages. 

Issue Number 2, July & July 1990. Photocopy*, A4, six pages. 

Issue Number 3, August & September 1990. Photocopy, A4, six pages. 

Issue Number 4, October & November 1990. Photocopy, A4, nine pages. 

Issue #5, Spring 1991. Photocopy, A4, nine pages. 

Title: Middle Earth Revisited 

Date of Publication: October 1968 - June 1976 

Imprint: Woodspring Smial of The Tolkien Society in XXX 

Editor: Unknown 

Other Information: The Woodspring Smial also published Dragon's Breath. 

Issue Not Microfilmed: 

No number, no date. Photocopy, A4, nine pages. 

Title: The Middle Earth Society Newsletter 

Dates of Publication: ? 

Imprint: The Middle Earth Society in the United Kingdom 

Editors: ? 

Other Information: This came from the collection of Vera Chapman. It has no colophon but states that the 

Society is "80 in number." The newsletter concentrates on Middle-earth wargaming. 

Issue Not Microfilmed: 

No. 3. Mimeo, 8" x 10", 10 pages. 

Title: Middle Earth 

Date of Publication: 20 January 1994 

Imprint: Numenore in the United Arab Emirates 



Editor: Alex Lewis 

Other Information: Numenore is a feigned Tolkien organization. Alex Lewis 'collected' issues of Middle Earth 

and they were published in an issue of Nigglings. Only one issue (below) was ever published of Middle Earth. 

Issue Microfilmed: 

VOLUME 13, NO. 2, January 20, 1994. Photocopy, A4, one page. 

Title: Middle Earthworm 

Date of Publication: October 1968 - June 1976 

Imprint: Independently published in St. Michael's, Bristol, Redruth, and Helston, Cornwall, England 

Editors: Archie and Beryl Mercer 

Other Information: Middle Earthworm was a letterzine. It always provided good reading and had a family feel 

to it. It later became The Once and Future Worm, an Arthurian letterzine, after the Mercer's felt that Tolkien had 

been played out. 

Issues Microfilmed: 

No. 1, October 1968. Mimeo, 8" x 10", one page. 

Number Two, March 1969. Mimeo, 8" x 10", three pages. 

Number Three, May 1969. Mimeo, 8¼" x 10", three pages. 

Number Four, August 1969. Mimeo, 8¼" x 10", four pages. 

Number Five, Oct. 1969. Mimeo, 8" x 10", six pages. 

Number Six, Nov. 1969. Mimeo, 8" x 10", six pages. 

Number Seven, Jan. 1970. Mimeo, 8" x 10", four pages. 

Number Eight, March 1970. Mimeo, 8¼" x 10", six pages. 

Number Nine, May 1970. Mimeo, 8¼" x 10", six pages. 

Number Ten, July 1970. Mimeo, 8" x 10", eight pages. 

Number Eleven, September 1970. Mimeo, 8" x 10", 12 pages. 

Number Twelve, November 1970. Mimeo, 8" x 10", 12 pages. 

Number Thirteen, January 1971. Mimeo, 8" x 10", 12 pages. 

Number Fourteen, June 1971. Mimeo, 8" x 10", 12 pages. 



Number Fifteen, October 1971. Mimeo, 8" x 10", 18 pages. 

Number Sixteen, February 1972. Mimeo, 8" x 10", 20 pages. 

Number Seventeen, June 1972. Mimeo, A4, 20 pages. 

Number Eighteen, October 1972. Mimeo, A4, 20 pages. 

Number Nineteen, February 1973. Mimeo, A4, 20 pages. 

NUMBER TWENTY, JUNE 1973. Mimeo, A4, 20 pages. 

NUMBER TWENTY-ONE, OCTOBER 1973. Mimeo, A4, 20 pages. 

NUMBER TWENTY-TWO, FEBRUARY 1973. Mimeo, A4, 20 pages. 

NUMBER TWENTY-THREE, JUNE 1973. Mimeo, A4, 20 pages. 

NUMBER TWENTY-FOUR, OCTOBER 1973. Mimeo, A4, 20 pages. 

NUMBER TWENTY-FIVE, February 1973. Mimeo, A4, 22 pages. 

NUMBER TWENTY-SIX, June or August 1973. Mimeo, A4, 16 pages. 

NUMBER TWENTY-SEVEN, October 1973. Mimeo, A4, 16 pages. 

NUMBER TWENTY-EIGHT, February 1973. Mimeo, A4, 16 pages. 

NUMBER TWENTY-NINE, June 1973. Mimeo, A4, 16 pages. 

Title: The Middle-earth Library 

Date of Publication: January 1980 

Imprint: Ezellohar Books 

Editor: [Tom Santoski] 

Other Information: Santoski also edited Chronicles (later Chronicles of the King), Akallabêth, Lendarin & 

Danian, and Simbelmynë. 

Issues Not Microfilmed: 

Issue One, January 1980. Photocopy*, 81/2" x 11", eight pages. 

Title: Midgard 

Date of Publication: January 1971 

Imprint: Independently published in Beaconsfield, Bucks., England 



Editor: Hartley Patterson 

Other Information: This is not a Tolkien fanzine but was included with a Tolkien Society mailing. Patterson 

also published News From Bree, a wargaming magazine. 

Issue Microfilmed: 

I, January 1971. Mimeo, 8 x 10, two pages. 

Title: Mirror of Galadriel 

Date of Publication: 1978 

Imprint: Media-World Magazine in Washington, DC 

Editor: A. Taylor Clapp 

Other Information: This obviously is not a fanzine and I do not know its history. It may have been a vehicle 

for advertising only. 

Issue Microfilmed: 

[no number], 1978. Offset, 7¼" x 11¼", 12 pages. 

Title: Mojo Entmooter 

Dates of Publication: January 1968 – April 1969 

Imprint: Independently published in Fairfax, California 

Editor: Greg Shaw 

Other Information: After the editor's ability to mimeograph was curtailed to publish Entmoot and the demise 

of his rock magazine Mojo-Navigator, the editor combined the two (with heavy emphasis on underground rock) 

in this magazine. Shaw also edited The Best of Entmoot, Entmoot, and Feemwlort. 

Issues Not Microfilmed: 

No. 1, JANUARY 1968. Mimeograph, 8½" x 11", 24 pages. 

2, APRIL, 1969. Mimeograph, 8½" x 11", 13 pages. 

Title: Morlûg 

Date of Publication: [1982?] - Spring 1984 

Imprint: Thrilling Tales Production in Calne, Wilts., England 

Editor: Steve Lines 



Other Information: Lines was one of the most prolific of all English Tolkien artists and his work can be found 

in many Tolkien fanzines at the time. Morlûg is a Black Speech construct meaning 'The Dark Tower'. 

Issues Microfilmed: 

Issue 1, [1982?]. Photocopy, A4, six pages. 

Issue 2, September 1982. Photocopy, A4, six pages. 

3, 1983. Photocopy, A5, 20 pages. 

4, Spring 1984. Photocopy, A5, 28 pages. 

Title: The Mything Link 

Date of Publication: February 1970? - 1972 

Imprint: Independently published in California 

Editors: Dave Hulan and Gracia Fay Ellwood 

Other Information: This publication was closely involved with the Mythopoeic Society although not an 

official magazine of that group. It contained many Mythopoeic Society branch meeting reports and after issue 

17, its name was changed to Early English. Gracia Fay Ellwood also edited Mythlore and wrote the book Good 

News from Tolkien's Middle-earth. 

Issues Microfilmed: 

VOLUME I, Number 1, [February 1970?], ed. Dave Hulan. Mimeo*, 8½" x 11", eight pages. 

2, March 1970, ed. Dave Hulan. Mimeo, 8½" x 11", eight pages. 

3, April 1970, ed. Dave Hulan. Mimeo*, 8½" x 11", eight pages. 

four, May 1970, ed. Dave Hulan. Mimeo*, 8½" x 11", 10 pages. 

5, June 1970, ed. Dave Hulan. Mimeo*, 8½" x 11", 14 pages. 

VOLUME I, NUMBER 6, July 1970, ed. Dave Hulan. Mimeo*, 8½" x 11", 16 pages. 

V1 #7, August 1970, ed. Dave Hulan. Mimeo*, 8½" x 11", 20 pages. 

8, September 1970, ed. Dave Hulan. Mimeo*, 8½" x 11", 14 pages. 

9, October 1970, ed. Dave Hulan. Mimeo*, 8½" x 11", 14 pages. 

Volume I, Number 10, November 1970, ed. Dave Hulan and Gracia Fay Ellwood. Mimeo*, 8½" x 11", 17 

pages. 

11, December 1970, ed. Dave Hulan and Gracia Fay Ellwood. Mimeo*, 8½" x 11", 19 pages. 



Volume II, Number 1, January 1971, ed. Dave Hulan and Gracia Fay Ellwood. Mimeo*, 8½" x 11", 23 pages. 

13, [February? 1971], ed. Dave Hulan and Gracia Fay Ellwood. Mimeo*, 8½" x 11", 21 pages. 

14, March 1971, ed. Dave Hulan and Gracia Fay Ellwood. Mimeo*, 8½" x 11", 23 pages. 

15, April 1971, ed. Dave Hulan and Gracia Fay Ellwood. Mimeo, 8½" x 11", 19 pages. 

16, May 1971, ed. Dave Hulan and Gracia Fay Ellwood. Mimeo*, 8½" x 11", 21 pages. 

#17, [1972], ed. Dave Hulan and Gracia Fay Ellwood. Mimeo*, 8½" x 11", 31 pages. 

Title: Mythopoeic Monitor 

Date of Publication: April 14, 1969 - ? 

Imprint: Davis Mythopoeic Society Newsletter in Davis, California 

Editor: Dan Volman 

Other Information: 

Issues Microfilmed: 

1, April 14, 1969. ?*, 8 ½" x 11", one page. 

No. 2, [prior to July 4, 1969]. Mimeo*, 8 ½" x 11", one page. 

Title: Mythos 

Date of Publication: January 1983 - December 1985 

Imprint: Independently published in St. Paul, Minnesota 

Editor: Steven Deyo 

Other Information: A lack of time forced Deyo to give up Mythos. However, it merged with Minas Tirith 

Evening-Star in 1987. 

Issues Microfilmed: 

1:1-2, Jan.-Feb. 1983. Photocopy, 8½" x 11, eight pages. 

1:3-4, Mar-Apr. 1983. Photocopy, 8½" x 11, eight pages. 

1:5-6, May-June 1983. Photocopy, 8½" x 11, eight pages. 

1:7-8, July-Aug. 1983. Photocopy, 8½" x 11, eight pages. 

1:9-10, Sept.-Oct. 1983. Photocopy, 8½" x 11, eight pages. 



1:11-12, Nov.-Dec. 1983. Photocopy, 8½" x 11, eight pages. 

2:1-2, Jan.-Feb. 1985. Photocopy, 8½" x 11, eight pages. 

2:3-4, Mar.-Apr. 1985. Photocopy, 8½" x 11, eight pages. 

2:5-6, May.-June 1985. Photocopy, 8½" x 11, eight pages. 

2:7-8, July-Aug 1985. Photocopy, 8½" x 11, eight pages. 

2:9-10, Sept.-Oct. 1985. Photocopy, 8½" x 11, eight pages. 

2:11-12, Nov.-Dec. 1985. Photocopy, 8½" x 11, eight pages. 

Title: The N.T.L. Puzzlist 

Dates of Publication: ? 

Imprint: National Tolkien League in Carmel, New York 

Editor: Louis Epstein 

Other Information: The National Tolkien League publishes Ardalindë (formerly The Preliminary Journal of 

the National Tolkien League and Frodo Fortnightly). greatest distinction is that more issues of it have been 

published than any other Tolkien fanzine (until it changed its name to Ardalindë. The original name of the 

fanzine was which lasted for nine issues. Frodo Fortnightly started with issue 10. The NTL also published The 

Puzzlist. 

Issue Not Microfilmed: 

NUMBER 12, MARCH-APRIL ?. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

Title: Naglimund 

Date of Publication: XXX - December 1995 

Imprint: Independently published in Bettendorf, Iowa 

Editor: Ron Hyde 

Other Information: Ron Hyde started Bree Moot. 

Issues Microfilmed: 

Issue 5, June 1995. Photocopy, 8½" x 11", 13 pages. 

Issue 6, September 1995. Photocopy, 8½" x 11", 12 pages. 

Issue 7, December 1995. Photocopy, 8½" x 11", six pages. 

Title: Nargothrond 



Date of Publication: 1968 -1969? 

Imprint: Tri-State Publishers in North Aurora, Illinois 

Editor: Rick Brooks 

Other Information: Nargothrond contained other pieces besides those related to Tolkien, such as science 

fiction and Star Trek themes. Issue 3 & 4 contains little to do with Tolkien and it is unknown whether further 

issues exist. It took eleven years just to track down these three copies! 

Issues Microfilmed: 

#1, [1968]. Ditto*, 8½" x 11", 31 pages. 

No 2, [1968]. Mimeo, 8½" x 11", 43 pages. 

3 & 4, January 1969. Mimeo, 8½" x 11", 69 pages. 

Title: Nazg 

Date of Publication: June 22-24, 1967 

Imprint: Independently published in Temple City, California 

Editor: Scott Smith 

Other Information: Smith also edited Ilmarin and Elbereth!. 

Issue Microfilmed: 

Reprint of #1, June [22-24] 1967. Ditto, 8½" x 11", 24 pages. 

Title: Nazgûl 

Dates of Publication: February 1972 - Late 1976 

Imprint: Independently published in Wakefield, Yorkshire, England 

Editor: John Abbott 

Other Information: This is one of the most humorous Tolkien fanzines ever published. Abbott's constant 

jabbing at Tolkien fandom and Nazgûl itself make this some of the best reading in Tolkien fandom's long 

history. Seven issues were far too few. 

Issues Microfilmed: 

[1], FEBRUARY 1972. Mimeo*, 8" x 10", four pages. 

2, JULY, 1972. Mimeo*, 8" x 10", 10 pages. 

3, APRIL, 1973. Mimeo, A4, 10 pages. 



4, DECEMBER, 1973. Mimeo, 8" x 13", 24 pages. 

5, FEBRUARY, 1975. Mimeo, 8" x 13", 24 pages. 

6, JAN 1976. Offset, A5, 18 pages. 

7, LATE 1976. Offset, A5, 24 pages. 

Title: Nazgul's Bane 

Date of Publication: [after August 1960] - 1963 

Imprint: Independently published in Stourbridge, Worcs., England 

Editor: Ken M.P. Cheslin 

Other Information: This is one of the earliest (if not the earliest) Tolkien fanzines known to be published in 

England. 

Issues Microfilmed: 

[1], [between September 1960 and January 1961]. Mimeo*, 8"x10", two pages. 

TWO, [between February and August 1961]. Mimeo*, 8"x10", two pages. 

No: 3, [after August 1961]. Mimeo*, A4, four pages. 

4, [between September 1960 and January 1961]. Mimeo*, 8"x10", one page. 

Title: Neldoreth 

Date of Publication: March 1981 

Imprint: Independently published in London, England. 

Editor: Jessica Yates. 

Other Information: Jessica also edited Amon Hen and Seeing Stone. 'Neldoreth' was a forest in Beleriand. 

Issue Microfilmed: 

No: 1, March 1981. Photocopy, A5, six pages. 

Title: New Tolkien Newsletter 

Date of Publication: 1 August 1980 - January 1983 

Imprint: Widcombe Press in Bath, Avon, United Kingdom 

Editors: Robert Giddings and Elizabeth Holland 



Other Information: This is the most unusual of all newsletters. Giddings and Holland were household names 

in the homes of English Tolkien fans. The theories proposed here and in the editors' book, J.R.R. Tolkien: The 

Shores of Middle-earth, are so far from mainstream scholarly thought on Tolkien that most Tolkien fans could 

not take their publication seriously. Holland later edited The Road. 

Issues Microfilmed: 

Volume 1, Number 2., 1st. February, 1981, ed. Robert Giddings and Elizabeth Holland. Offset, A4, 45 pages. 

Reprints from Vol. 1, Nos. 1 & 2, 1st. August, 1980 & 1st. February 1981, ed. Robert Giddings and Elizabeth 

Holland. Offset, A4, 55 pages. 

Volume 1, Number 3., 1st. August, 1981, ed. Robert Giddings and Elizabeth Holland. Offset, A4, 57 pages. 

Volume 1, Number 4., 1st. March, 1982, ed. Elizabeth Holland. Offset, A4, 53 pages. 

Reprints from Vol. 1, Nos. 3 & 4, 1st. September, 1981 & 1st. March, 1982, ed. Elizabeth Holland. Offset, A4, 73 

pages. 

Volume 2, Number 1, 1st. September, 1982, ed. Elizabeth Holland. Offset, A4, 59 pages. 

Volume 2:1, News-sheet, January 1983, ed. Elizabeth Holland. Offset, A4, eight pages. 

Title: News from Bree 

Dates of Publication: November 1971 - ? 

Imprint: Independently published in Beaconsfield and Wooburn Green, Bucks., United Kingdom 

Editor: Hartley Patterson 

Other Information: Patterson also published Midgard. News from Bree evolved into a wargaming magazine. 

Issues Microfilmed: 

[1], November 1971. Mimeo*, 8"x10", one page. 

2, Nov 1971. Mimeo*, 8"x10", six pages. 

3, Nov 25-Dec 3. [1971] . Mimeo*, 8"x10", 12 pages. 

4, Dec/Jan 1971/72. Mimeo, 8"x10", eight pages. 

5, Jan 1972. Mimeo, 8"x10", two pages. 

6, Feb 29th [1972] . Mimeo, 8"x10", eight pages. 

7, [June 1972] . Mimeo, 8"x10", six pages. 

8, August 1972 (included are a flier from A BIRTHDAY PARTY and rules for 'THIRD AGE') . Mimeo, 

8"x10", eight pages (mimeo, 8"x10", one page, and mimeo*, 8"x10", five pages). 



9, Oct-Nov 1972. Mimeo, 8"x10", 10 pages. 

10, Jan 1973. Mimeo*, 8"x10", four pages. 

11, Oct-Nov 1973. Mimeo*, A4, six pages. 

12, August 1974. Mimeo, A4, 13 pages. 

13, November 1974. Mimeo*, A4, 13 pages. 

14, March 1975. Mimeo, A4, 12 pages. 

15, July 1975. Mimeo, A4, 21 pages. 

16, Jan 1976. Mimeo, A4, 22 pages. 

17, March 1976. Offset, A4, eight pages. 

18, May 1976. Offset*, A4, eight pages. 

19, August 1976. Offset*, A4, 12 pages. 

20, January 1977. Offset*, A4, 14 pages. 

22, Aug 1977. Offset, A5, 24 pages. 

23, 1978. Offset, A5, 23 pages. 

24, September 1980. Offset, A4, 19 pages. 

Title: News From Bree 

Date of Publication: August 1969 

Imprint: Tolkien Alliance in Monsey and Spring Valley, New York. 

Editors: Robin Shuster and Susan Bregman 

Other Information: This has a fine article called "Evangelizing Tolkien". Not much is known about the 

Tolkien Alliance other than it was associated somewhat with Bee Bowman, editor of Hoom. 

Issue Microfilmed: 

[1], AUGUST 1969. Mimeo, 8½"x11", 18 pages. 

Title: News from Bree 

Date of Publication: 24 January 1976 - Fall 1983 

Imprint: The Tolkien Society of Peekskill in Peekskill and Croton, New York 



Editor: Pauline Johnson 

Other Information: This newsletter was originally titled Shiretalk. News from Bree became Southwest of 

Bree when Polly moved to Texas. Issues were not numbered until issue 31. 

Issues Microfilmed: 

1/24/76. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

June 24, 1976. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

20 Aug. 1977. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

Oct. 12, 1977. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

Nov. 1977. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

Dec. 15 1977. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

Feb., 1978. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

June, 1978. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

July-Aug [1978]. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

Oct., 1978. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

Nov. 1978. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

Yule, 1978. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

Winterfilth, 1979. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

April, 1979. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

June, 1979. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

8/25/79. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

Oct. 79. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

Yule 1979. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

Winterfilth 1980. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

April 1980. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

Aug. 1980. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

Nov. 1980. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 



Yule, 1980. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

Winterfilth 1981. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

April 1981. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

June 1981. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

August 1981. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

Yule 1981. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

Winterfilth 1982. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

no. 13, April 1982. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

no. 32, May '82. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

no. 33, July 1982. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

no. 34, August 1982. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

no. 35, October 1982. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

no. 36, November 1982. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

no. 37, December 1982. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

no. 38, Winterfilth 1983. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

no. 39, April 1983. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

no. 40, Fall 1983. Photocopy, 8½" x 11", X pages. 

Title: Newsletter. Fellowship 

Date of Publication: 1977 

Imprint: Fellowship of Middle Earth at Monash University, Clayton, Victoria, Australia 

Editor: Ken Morrison 

Other Information: Predecessor to Stormcrow. The Fellowship of Middle Earth also published A Elbereth 

Gilthoniel! and Elbereth. 

Issue Microfilmed: 

[no number], 1977 [includes "Nazgul Hunt", "Dragon Quest", and "Fellowship of Middle Earth Constitution"] 

Title: Nieuwsbrief 



Date of Publication: ? – 1985 – ? 

Imprint: Tolkien Genootschap Unquendor in Leiden, The Netherlands. 

Editor: ? 

Other Information: This newsletter was used to send time sensitive information. 

Issues Not Microfilmed: 

12. Photocopy, A4, four pages. 

nummer 12, augustus 1985. Photocopy, A5, two pages. 

14. Photocopy, A4, five pages. 

Title: The Norland Chronicles 

Dates of Publication: Spring 1978 - Yule 1979-1980 

Imprint: Northern Kingdom in Berkeley, California 

Editor: David Bratman 

Other Information: This along with Mailed Dragon and The – Page of the Book of Marzabul (also edited by 

Bratman) kept some of the Mythopoeic Society discussion groups together when Mythprint was not being 

published due to problems within the Mythopoeic Society. David also went on to edit the new incarnation 

of Mythprint. 

Issues Microfilmed: 

#1, spring 1978. Photocopy, 8½" x 11", six pages. 

number two, midsummer 1978. Photocopy, 8½" x 11", eight pages. 

volume one, number three, September 1978. Photocopy, 8½" x 11", eight pages. 

#4, yule 1978. Photocopy, 8½" x 11", six pages. 

#5, Spring 1979. Photocopy, 8½" x 11", six pages. 

#6, Midsummer 1979. Photocopy, 8½" x 11", six pages. 

seven, Yule 1979-1980. Photocopy, 8½" x 11", eight pages. 

Title: The Northfarthing News 

Dates of Publication: ? – 1986 – ? 

Imprint: Northfarthing Smial of The Tolkien Society in London, England 



Editors: John A. Ellison and Jeremy Morgan 

Other Information: Jeremy also edited Farthing. 

Issue Microfilmed: 

No: 3, [late 1986]. Photocopy*, A5, four pages. 

Title: The Northfarthing Post 

Dates of Publication: [1984?] - Yule 1984 

Imprint: Northfarthing Smial of The Tolkien Society by Jeremy Morgan in London, England 

Editor: Jessica Yates 

Other Information: Jessica also edited Neldoreth, Amon Hen, and Seeing Stone. These issues contained 

spoofs by John Ellison, who also does work for Farthing. 

Issues Microfilmed: 

NO 2, JUNE 1984 [includes The Farthing 21]. Photocopy*, A5, four pages. 

NO 3, AUGUST 1984. Photocopy, A5, six pages. 

no 4, OXONMOOT ISSUE [October] 1984. Photocopy, A5, eight pages. 

no 5, yule 1984. Photocopy, A5, four pages. 

Title: Notes from the Fornost Underground 

Dates of Publication: [1975? - 1977?] 

Imprint: Fornost Branch of the Mythopoeic Society in Union Lake, Michigan 

Editors: Phil and Marci Helms 

Other Information: The Helms's also published Minas Tirith Evening-Star, Boffin Bugle (unseen), Letter-

Zine, Grommet (unseen) and Appendix. Phil edited Triplanetary. Notes from the Fornost 

Underground became The Fornost Freedom Fighter, which was also edited by the Helms's. 

Issues Microfilmed: 

Number 3, November 1975. Photocopy, 8½" x 11", two pages. 

#4, December, 1975. Photocopy, 8½" x 11", two pages. 

#6, [February 1976?]. Photocopy, 8½" x 11", two pages. 

#7, April 18, 1976. Photocopy, 8½" x 11", four pages. 



Title: Nowinki Shire'u 

Dates of Publication: [1992] 

Imprint: Sekcje Tolkienowska Slaskiego Klubu Fantastyki of Katowice, Poland. 

Editors: Dobroslaw Kot 

Other Information: Issues Microfilmed: 

[Numer 1], [1992]. Photocopy, A4, 10 pages. 

Numer 2, [1992]. Photocopy, A4, 10 pages. 

Numer 3, [1992]. Photocopy, A4, 28 pages. 

Numer 4/5, [1992]. Photocopy, A4, 17 pages. 

Title: Númenor 

Dates of Publication: 1977 - July 1980 

Imprint: Independently published in Woodside, New York 

Editor: Thomas M. Egan 

Other Information: This was an amateur press association (APA) offering and was not distributed otherwise. 

Issues Microfilmed: 

#1, 1977. Ditto, 8½" x 11", two pages. 

#2, March1977. Photocopy, 8½" x 11", two pages. 

#3, [1977? 1978?]. Photocopy, 8½" x 11", two pages. 

#6, March 1978. Photocopy, 8½" x 11", two pages. 

#7, July 1978. Photocopy, 8½" x 11", two pages. 

#8, Sept. 1978. Photocopy, 8½" x 11", two pages. 

#9, 1979. Photocopy, 8½" x 11", two pages. 

#13, July 1980. Photocopy, 8½" x 11", two pages. 

Title: Olórin 

Dates of Publication: ? – August 1995 

Imprint: Independently published in Skokloster, Sweden 



Editor: Johan Söderberg 

Other Information: 

Issue Not Microfilmed: 

No VII. Offset, A5, 48 pages. 

Title: An Open Letter to the British Tolkien Society 

Date of Publication: [before July 1971] 

Imprint: Independently published in Prescot, Lancshire, England 

Editors: Steven Parry and Grahame Lamb 

Other Information: Parry and Lamb edited Council of Elrond and Lamb edited Mathom. This open letter 

suggests the formation of (essentially) 'smials' to The Tolkien Society. 

Issue Microfilmed: 

[no number], [before July 1971]. Mimeo, A4, one page. 

Title: Old Toby 

Date of Publication: July 1985 

Imprint: The Southfathing Fellowship in Brighton, East Sussex, England 

Editor: Emma Henry 

Other Information: Emma Henry edited Bywater Smial Newsletter and Longbottom Leaf also. 

Issue Microfilmed: 

NUMBER ONE, JULY 1985. Photocopy, A5, 22 pages. 

Title: Orcish Bugle 

Dates of Publication: 1 December 1981 - September 1984 

Imprint: Morgul-hai smial of the Tolkien Society in Maidstone, Kent, England 

Editors: Simon Order and Gill Page 

Other Information: This smialzine was produced by one of the most unique smials of the Tolkien Society. 

Seeing Tolkien from the darker side, the members attended meetings in Sauronic garb as well as putting on 'evil' 

ceremonies. It had been reported that the group disbanded after Gill Page left for university. 

Issues Microfilmed: 



NO. 1, 1st DECEMBER 1981, ed. Simon Order. Photocopy, A4, 17 pages. 

ISSUE 2, APRIL '82, ed. Gill Page. Photocopy, A4, 15 pages. 

ISSUE 3, AUGUST 1982, ed. Gill Page. Photocopy, A4, 11 pages. 

ISSUE 4, APRIL '84, ed. Gill Page. Photocopy, A4, 11 pages. 

Issue Not Microfilmed: 

Issue 5, September 1984, ed. Gill Page. Photocopy*, A4, 13 pages. 

Title: Page 94 

Date of Publication: November 1971 

Imprint: Independently published in Richmond, Surrey, England 

Editor: Steven Thomson 

Other Information: Steven Thomson also edited Mallorn. 

Issue Microfilmed: 

[No number], [November 1971]. Mimeo, XXX, one page. 

Title: The – Page of the Book of Mazarbul 

Date of Publications: Oct. 1977 - April 1980 

Imprint: Khazad-dûm and Starforge discussion groups of the Mythopoeic Society in Berkeley, California 

Editor: David Bratman 

Other Information: David edited The Norland Chronicles and Mythprint. The number of the issue is actually 

"First", "Second", etc., making the title The First Page of the Book of Mazarbul and so on. 'The Book of 

Mazarbul' was the record of the recolonization of the Dwarves of Moria. 

Issues Microfilmed: 

First, October 1977. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

Second, November 1977. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

Third, December 1977. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

Fourth, January 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

Fifth, February 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

Sixth, March 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 



Seventh, April 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

Eighth, May 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

Ninth, June 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

Tenth, July 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

Eleventh, August 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

Twelfth, September 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

Thirteenth, October 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

Fourteenth, November 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

Fifteenth, December 1978. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

Sixteenth, January 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

Seventeenth, February 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

Eighteenth, March 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

Nineteenth, April 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

Twentieth, May 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

21st, June 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

22nd, August 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

23rd, October 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

24th, November 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

25th, December 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

26th, January 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

27th, February 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

28th, March 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

29th, April 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

Title: The Palantir 

Date of Publication: 1978 - 11 January 1980 

Imprint: The East Hardenburgh Press in Newburgh, New York 



Editor: Cathy Siemann 

Other Information: The second issue contains a wicked spoof on the Frodo Fortnightly. Evidently the editors 

did not get along with the National Tolkien League. 

Issues Microfilmed: 

one, 1978. Photocopy, 8½" x 11", 44 pages. 

two, January 11, 1980. Photocopy, 8½" x 11", 44 pages. 

Title: Palantir 

Dates of Publication: 20 August 1974 - 2 December 1977 

Imprint: The Rivendell Branch of the Mythopoeic Society in St. Paul, Minnesota 

Editors: Dave Lenander, Jim Rogers 

Other Information: The news-sheet changed its name to The Last Homely Hearth, which is still edited by 

Lenander. Palantir is singular for Palantíri, a Quenya word which means 'those that watch from afar'. 

Issues Microfilmed: 

#1, 20 August, 1974, ed. Dave Lenander. Ditto*, 8½" x 11", one page. 

#2, 8 January [1975], ed. Dave Lenander and Jim Rogers. Ditto, 8½" x 11", two pages. 

#3, 31 March [1975], ed. Dave Lenander and Jim Rogers. Ditto*, 8½" x 11", two pages. 

#4, 1 July, 1975, ed. Dave Lenander. Ditto*, 8½" x 11", two pages. 

#5, [August? September? 1975], ed. Dave Lenander. Ditto*, 8½" x 11", two pages. 

6, 11 November, 1975, ed. Dave Lenander. Ditto, 8½" x 11", one page. 

#7, 11 January [1976], ed. Dave Lenander. Ditto, 8½" x 11", three pages. 

#8, 11 April, 1976, ed. David Lenander. Ditto, 8½" x 11", four pages. 

#9, Memorial Day, 1976, ed. Dave Lenander. Ditto, 8½" x 11", two pages. 

#10, [August? 1976], ed. Dave Lenander. Ditto, 8½" x 11", two pages. 

#11, [October 1976], ed. David Lenander. Ditto*, 8½" x 11", four pages. 

#12, 14 April, 1977, ed. Dave Lenander. Ditto*, 8½" x 11", three pages. 

#13, 17[-26] August 1977, ed. Dave Lenander. Ditto, 8½" x 11", five pages. 

#14, 28 November, 1977, ed. Dave Lenander. Ditto, 8½" x 11", eight pages. 



#15, 2 Dec., 1977, ed. Dave Lenander. Ditto, 8½" x 11", four pages. 

Title: Parvhiniath Tîw 

Date of Publication: 14 February 1990 – 16 April 1990 

Imprint: I PARMA Fellowship of the Elvish Linguistic Fellowship in San Diego, California 

Editor: Jorge Quiñónez 

Other Information: This was a continuation in scope and numbering of I Parma Vinyar Tengwa. 

Issues Not Microfilmed: 

#3, Feb 14, 1990. Photocopy*, 5½" x 8½", eight pages. 

#4, Apr 16, 1990. Photocopy*, 5½" x 8½", eight pages. 

Title: Perian 

Date of Publication: 1962 

Imprint: Independently published in Redondo Beach, California 

Editor: Jane Ellern 

Other Information: This was an apazine and cannot be considered a Tolkien fanzine. It is included, however, 

due to the editor's reactions toward Tolkien. Perian is Sindarin meaning 'halfling'. 

Issue Microfilmed: 

#1, [1962]. Ditto, 8½" x 11", 16 pages. 

Title: Quendi 

Dates of Publication: August 23, 1968 

Imprint: Michigan State University Tolkien Fellowship in Albuquerque, New Mexico. 

Editor: Silmarien o Laurelen [Virginia P. Dabney]. 

Other Information: The MSU Tolkien Fellowship also published Dwimmerlaik and Holbytla (edited by 

Phillips), Yrch! (various editors), and Chrysophylax (unseen). Members were prolific with their own fanzines: 

Hilton published Incanus (unseen); Anderson edited The Fandom Blot (unseen); Mike Wood 

published Operand (unseen); Brown published The Magic Bagel and Cosmic Cruller (unseen); and, McEvoy 

published The Balrog Review (unseen). Both Holbytla and Quendi were information fanzines for members of 

the MSU Tolkien Fellowship who were home during the summer university break. Quendi is Quenyan for 'the 

speakers' (the Elves' name for themselves). 

Issue Microfilmed: 



[no number], Menelya, Urime 23 [Wednesday, August 23, 1968]. Ditto, 8½" x 14, two pages. 

Title: Radagast Reminder 

Dates of Publication: November 1979 - December 1984 

Imprint: The New England Tolkien Society in Scarborough, Sanford, and Augusta, Maine 

Editors: Gary Hunnewell, Tom Osborne, David Liscomb 

Other Information: This was a meeting reminder sheet for members of the Society. David Liscomb also 

edited Mazar Balinu. Gary Hunnewell edits Ravenhill and edited Wilwarin. 

Issues Microfilmed: 

No. 1, [November 1979], [ed. Gary Hunnewell]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

II, [December 1979? January 1980?], [ed. Tom Osborne]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

no. 3, [May 1980], [ed. Gary Hunnewell]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

[No. 4], [May 1980], [ed. David Liscomb]. Photocopy, 8½" x 11", two pages. 

[No. 5], [December 1981], [ed. Gary Hunnewell]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

6, [May 1982], [ed. Gary Hunnewell]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

#7, [May 1984], [ed. Gary Hunnewell]. Typed, 8½" x 11", one page. 

#8, [Summer 1984], [ed. Gary Hunnewell]. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

#9, [December 1984], [ed. Gary Hunnewell]. 

Title: The Reader's Tern 

Date of Publication: ? - February 1971 - ? 

Imprint: Independently published in London, England 

Editor: Rosemary Pardoe 

Other Information: This is actually Seagull number 15. 

Issue Microfilmed: 

[Seagull 15], February 1971. Mimeo, A4, four pages. 

Title: The Ring Bearer 

Date of Publication: February 1983 - 1991 



Imprint: The Inner Ring in St. Lucia, Queensland, Australia. 

Editors: Kath Filmer, John Strugnell, Simon Haines, Barbara Poston-Anderson 

Other Information: This is was the journal of the Inner Ring, also known as The Inklings Society of 

Queensland, also known as the Mythopoeic Literature Society of Australia. The journal was replaced by 

the Journal of Myth, Fantasy and Romanticism. 

Issues Not Microfilmed: 

No. 1., Feb-March, 1983, [ed. Kath Filmer]. Mimeo*, A4, eight pages. 

No. 2., April, 1983, [ed. Kath Filmer]. Mimeo*, A4, eight pages. 

Vol. 1, No. 3, Spring 1983, ed. Kath Filmer. Mimeo*, A4, 17 pages. 

Vol. 1, No. 4, Summer 1983, ed. Kath Filmer. Mimeo, A4, 20 pages. 

Vol. 2, No. 1, Autumn 1984, ed. Kath Filmer. Mimeo, A4, 17 pages. 

Vol. 2, No. 2, Winter 1984, ed. Kath Filmer. Mimeo, A4, 25 pages. 

Vol. 2, No. 3, Spring 1984, ed. Kath Filmer. Mimeo, A4, 59 pages. 

Vol 2, No 4, Summer 1984, ed. Kath Filmer. Mimeo, A4, 24 pages. 

VOL. 3 NO. II, WINTER - JUNE 1985, ed. Kath Filmer. Photocopy, A4, 25 pages. 

VOL. 3 NO. 3, SPRING - JUNE 1985, ed. Kath Filmer. Photocopy, A4, 21 pages. 

VOL. 3 NO. 4, SUMMER - DECEMBER 1985, ed. Kath Filmer. Photocopy, A4, 29 pages. 

VOL. 4 NO. 1, FALL - MARCH 1986, ed. Kath Filmer. Photocopy, A4, 35 pages. 

VOL. 4 NO. 2, WINTER - JUNE 1986, ed. Kath Filmer. Photocopy, A4, 47 pages. 

VOL. 4 NO. 4, DECEMBER - SUMMER 1986, ed. Kath Filmer. Photocopy, A4, 81 pages. 

Vol. 6 [actually 5]: No. 1, AUTUMN, March 1987, ed. Kath Filmer. Photocopy, A4, 43 pages. 

Vol. 5: No. 2, WINTER, June 1987, ed. Kath Filmer. Photocopy, A4, 38 pages. 

Vol. 5: No. 3, SPRING, September 1987, ed. Kath Filmer. Photocopy, A4, 30 pages. 

Vol. 5: No. 4, SUMMER, December 1987, ed. Kath Filmer. Photocopy, A4, 40 pages. 

Vol. 6: No. 1, AUTUMN, March 1988, ed. Kath Filmer. Photocopy, A4, 38 pages. 

Vol. 6: No. 2, WINTER, June 1988, ed. Kath Filmer. Photocopy, A4, 32 pages. 

Vol. 6: No. 3, SPRING, September 1988, ed. Kath Filmer. Photocopy, A4, 30 pages. 



Vol. 6: No. 4, SUMMER, December 1988, ed. Kath Filmer. Photocopy, A4, 31 pages. 

Vol. 7: No. 1, WINTER, 1989, ed. John Strugnell. Photocopy, A5, 77 pages. 

Vol. 7: No. 1 [actually 2], SUMMER, 1989-90, ed. John Strugnell. Photocopy, A5, 99 pages. 

VOL. 8, NO. 1, AUTUMN, 1991, ed. Simon Haines. Photocopy, A4, 106 pages. 

VOL. 8, NO. 2, SPRING, 1991, ed. Barbara Poston-Anderson. Photocopy, A4, 106 pages. 

Title: The Rivendell Times 

Date of Publication: 1962? 1968? 1969? 

Imprint: Unknown, probably the United States 

Editor: Unknown 

Other Information: Other than a mention of this magazine in Hoom 5, I know nothing more. This might not be 

considered a fanzine, but a flier. However, since it is the only proof I have of any fanzine by this name, I 

include it. Bruce Pelz dates this as 1962, but its reference in Hoom would make one think it appeared in the 

1968-9 timeframe. 

Issue Microfilmed: 

[no number], [no date]. Mimeo*, 8½" x 11", two pages. 

Title: The Rivendell Review 

Date of Publication: May 1982 - XXX 

Imprint: The American Hobbit Association in Wilmette, Northbrook, and Forest Park, Illinois. 

Editor: Renee Alper 

Other Information: The Rivendell Review was the new name of Annúminas. It started its numbering at 

where Annúminas left off. Health problems of the editor and lack of interest in Tolkien by same led to the 

demise of the American Hobbit Association. 

Issues Not Microfilmed: 

Volume 6 No. 1, May 1982. Offset, 8 ½" x 11", 16 pages. 

Volume 6 No. 2, June 1982. Offset, 5 ½" x 8 ½", 18 pages. 

Volume 6 No. 3, July 1982. Offset, 5 ½" x 8 ½", 16 pages. 

Volume 6 No. 5, October 1982. Offset, 5 ½" x 8 ½", 16 pages. 

Volume 6 No. 6, November/December 1982. Offset, 5 ½" x 8 ½", 16 pages. 



Volume 6 No. 7, January 1983. Offset, 5 ½" x 8 ½", 16 pages. 

Volume 6 No. 8, February 1983. Offset, 5 ½" x 8 ½", 16 pages. 

Volume 6 No. 9, March/April 1983. Offset, 5 ½" x 8 ½", 16 pages. 

Volume 7 No. 1, May 1983. Offset, 8 ½" x 11", 16 pages. 

Volume 7 No. 2, June 1983. Offset, 5 ½" x 8 ½", 18 pages. 

Volume 7 No. 3, July/August 1983. Offset, 5 ½" x 8 ½", 16 pages. 

Volume 7 No. 4, September 1983. Offset, 5 ½" x 8 ½", 16 pages. 

Volume 7 No. 5, October 1983. Offset, 5 ½" x 8 ½", 16 pages. 

Volume 7 No. 6, November/December 1983. Offset, 5 ½" x 8 ½", 16 pages. 

Volume 7 No. 7, January 1984. Offset, 5 ½" x 8 ½", 16 pages. 

Volume 7 No. 8, February 1984. Offset, 5 ½" x 8 ½", 16 pages. 

Volume 7 No. 9, March/April 1984. Offset, 5 ½" x 8 ½", 16 pages. 

Volume 8 No. 1, May 1984. Offset, 8 ½" x 11", 16 pages. 

Volume 8 No. 2, June/July 1984. Offset, 5 ½" x 8 ½", 18 pages. 

Volume 8 No. 3, August 1984. Offset, 5 ½" x 8 ½", 16 pages. 

Volume 8 No. 4, September 1984. Offset, 5 ½" x 8 ½", 16 pages. 

Volume 8 No. 5, October 1984. Offset, 5 ½" x 8 ½", 16 pages. 

Volume 8 No. 6, November/December 1984. Offset, 5 ½" x 8 ½", 16 pages. 

Volume 8 No. 7, January/February 1985. Offset, 5 ½" x 8 ½", 16 pages. 

Volume 9 No. 2, July/August—September/October [1985]. Offset, 5 ½" x 8 ½", 32 pages. 

Volume 9 No. 3, November/December January/February 1986-87. Offset, 5 ½" x 8 ½", 16 pages. 

Volume 10 No. 1, March/April May June 1987. Offset, 8 ½" x 11", 36 pages. 

Volume 10 No. 2, July/August--September/October 1987. Offset, 5 ½" x 8 ½", 32 pages. 

Volume 10 No. 3, November/December--January/February 1987-88. Offset, 5 ½" x 8 ½", 32 pages. 

Volume 11 No. 1, Spring 1988. Offset, 8 ½" x 11", 34 pages. 

Volume 11 No. 2, Summer 1988. Offset, 5 ½" x 8 ½", 20 pages. 



Volume 11 No. 2 [actually 3], Fall 1988. Offset, 5 ½" x 8 ½", 20 pages. 

Volume 11 No. 3 [actually 4], WINTER 1989. Offset, 5 ½" x 8 ½", 20 pages. 

Volume 12 No. 1, April 1995. Offset, 8 ½" x 11", 32 pages. 

Title: The Road 

Date of Publication: Autumn 1983 

Imprint: Widcombe Press in Bath, Avon, England 

Editor: Elizabeth Holland 

Other Information: The magazine states that it is "in association with The New Tolkien Newsletter," however 

this essentially replaced that newsletter but only published a single issue. 

Issue Microfilmed: 

No. 1, Autumn 1983. Offset, A4, 58 pages. 

Title: Rómenna Meeting Reports 

Dates of Publication: July 1983 

Imprint: Rómenna discussion group in Ridgewood, New Jersey. 

Editors: Margaret Purdy, Per Hollander 

Other Information: These are minutes published by the Rómenna discussion group. The newsletter was 

originally called the Tolkien Group Discussion. 

Issues Not Microfilmed: 

July 9, 1983, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", two pages. 

August 6, 1983, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", two pages. 

September 10, ed. Margaret Purdy, 1983. Photocopy, 8 ½" x 11", three pages. 

October 22, 1983, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", two pages. 

November 20, 1983, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", two pages. 

January 14, 1984, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", three pages. 

February 11, 1984, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", three pages. 

April 14, 1984, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", three pages. 

May 12, 1984, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", two pages. 



June 30, 1984, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 

July 22, 1984, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", three pages. 

August 11, 1984, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", two pages. 

September 22, ed. Margaret Purdy, 1984. Photocopy, 8 ½" x 11", two pages. 

October 27, 1984, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 

November 11, 1984, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", three pages. 

December 9, 1984, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", two pages. 

January 13, 1985, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", three pages. 

February 10, 1985, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", three pages. 

March 24, 1985, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 

April 27, 1985, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 

May 12, 1985, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 

June 22, 1985, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 

July 21, 1985, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 

August 24, 1985, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 

September 22, 1985, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 

October 20, 1985, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", three pages. 

November 8 1985, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 

December 17, 1985, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 

January 12, 1986, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 

February 9, 1986, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", three pages. 

March 23, 1986, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 

April 20, 1986, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", three pages. 

May 18, 1986, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 

June 29, 1986, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", two pages. 

July 27, 1986, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 



August 17, 1986, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", three pages. 

September 21, 1986, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", three pages. 

October 26, 1986, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 

November 23, 1986, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", three pages. 

February 8, 1987, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", two pages. 

March 29, 1987, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", five pages. 

May 3, 1987, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 

May 31, 1987, ed. Margaret Purdy. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 

1/24/1988, ed. Per Hollander. Photocopy, 8 ½" x 11", two pages. 

3/20/88, ed. Per Hollander. Photocopy, 8 ½" x 11", two pages. 

Title: The Ruins of Osgiliath 

Dates of Publication: [February 1990] – November 1990 

Imprint: Khand Smial of The Tolkien Society in the United Arab Emirates. 

Editor: Alex Lewis 

Other Information: These contain stories written about the city of Osgiliath. 

Issues Not Microfilmed: 

[no number], [February 1990]. Photocopy, A5, 49 pages. 

2, July 1990. Photocopy, A5, 127 pages. 

3, November 1990. Photocopy, A5, 84 pages. 

Title: Salman's Smialings 

Dates of Publication: [June] 1990 – [December] 1991 

Imprint: The Khand Smial of The Tolkien Society in the United Arab Emirates. 

Editor: Alex Lewis 

Other Information: Alex Lewis is one of the more prolific Tolkien fans. While working in the U.A.E. he 

created many works of Tolkien fiction and this newsletter. 

Issues Not Microfilmed: 



1, [June] 1990. Photocopy, A4, two pages. 

2, [August] 1990. Photocopy, A4, two pages. 

3, [February] 1991. Photocopy, A4, two pages. 

4, [May] 1991. Photocopy, A4, two pages. 

5, [September] 1991. Photocopy, A4, two pages. 

6, [December] 1991. Photocopy, A4, two pages. 

Title: Seeing-Stone 

Dates of Publication: October 1979 - 1980? 

Imprint: Independently published in London, England 

Editor: Jessica Yates 

Other Information: Jessica also edited Neldoreth, Amon Hen, and The Northfarthing Post. 

Issues Microfilmed: 

Number One, October 1979. Photocopy, A5, one page. 

[Number Two], [1980?]. Photocopy, A5, six pages. 

Title: Shadowfax 

Dates of Publication: 1971 - ? 

Imprint: Sutting Publications of California. 

Editor: Bruce A. McMenomy 

Other Information: According to the editorial, McMenomy wanted to talk up the slack of the Tolkien 

Journal that was coming out quite irregularly at this time. He had hoped it would not be a one-shot but I have 

never heard of any other issues. McMenomy co-edited Gwyntystorm. 

Issue Microfilmed: 

I, 1971. Mimeo, 8½" x 11", 36 pages. 

Title: Shire News 

Dates of Publication: Summer 1983 - ? 

Imprint: The Riddermark of the Shire smial of the Tolkien Society in Stevenage, Herts., England 

Editor: Brian Milburn 



Other Information: 

Issue Microfilmed: 

I, Summer 1983. Photocopy*, A5, 12 pages. 

Title: The Shire Reckoning 

Dates of Publication: Summer 1985 - ? 

Imprint: Published by the Shire Society of Baton Rouge, Louisiana 

Editor: Richard P. Bullock 

Other Information: 

Issue Microfilmed: 

VOLUME 1 ISSUE 1, SUMMER 1985. Photocopy*, 8½" x 11", 13 pages. 

Title: Shiretalk 

Dates of Publication: June 1975 - November 1975 

Imprint: The Tolkien Society of Peekskill, New York 

Editor: Pauline Johnson 

Other Information: This later became News from Bree, which was followed by Southwest of Bree, both edited 

by Polly. The issues are dated, not numbered. 

Issues Microfilmed: 

June 75. Photocopy*, 5½" x 8½", three pages. 

10/4/75. Photocopy*, 5½" x 8½", two pages. 

11/15/75. Photocopy*, 5½" x 8½", two pages. 

Title: Shiretalk 

Dates of Publication: ? - [early 1980?] - ? 

Imprint: The Sydney University Tolkien Society in Sydney, New South Wales, Australia 

Editor: Stephen Hart 

Other Information: The SUTS also published The Eye. 

Issue Microfilmed: 



[no number], [early 1980?]. Mimeo*, 11" x 8½", two pages. 

Issue Not Microfilmed: 

[no number], [August 1980]. Mimeo*, 11" x 8½", two pages. 

Title: Silhwesta 

Date of Publication: 1979? 

Imprint: Independently published in Skarnes, Norway 

Editor: Anders Svennebye 

Other Information: This was the first Norwegian Tolkien fanzine. Silhwesta is Quenya meaning 'shining 

breeze.' 

Issue Microfilmed: 

[1], [1979?]. Photocopy*, A5, 20 pages. 

Title: Simbelmynë 

Date of Publication: May 1979 - January 1980 

Imprint: Ezellohar Press in Scranton, Pennsylvania 

Editor: Rúmil of Cameloford [Tom Santoski] 

Other Information: Tom also edited Chronicles of the King, Akallabêth, and Lendarin & Danian. 

Issues Microfilmed: 

1:1, May 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

1:2, June 1979. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

[2:1], JANUARY 1980. Photocopy, 8½" x 11", one page. 

Title: Smial Newsletter 

Date of Publication: June 1982 

Imprint: Independently published in Leicester, England. 

Editors: Tony & Jenny Curtis 

Other Information: This became Mathom: The Smial's Newsletter, which the Curtis's edited as well as 

the Westmarch Messenger. 

Issue Microfilmed: 



Issue 1, June 1982. Photocopy, A5, four pages. 

Title: South of Harad, East of Rhûn 

Date of Publication: ? - after June 1977 

Imprint: Independently published in Glebe, Springwood, and Broken Hill, New South Wales, Australia 

Editor: Jon Noble 

Other Information: This was an offbeat magazine devoted to Dr. Who as much as Tolkien. Jon enjoyed satire 

and wrote articles on frigidity and drug use in Middle-earth. Issue number 2 was titled Macra. 

Issues Microfilmed: 

3, [February? 1975]. Ditto, 8" x 10", 24 pages. 

4, [Yule 1975]. Ditto, 8" x 10", 36 pages. 

5, 11-12-76 [sic -75]. Ditto, 8" x 10", 22 pages. 

6, 28-2-76. Ditto, 8" x 10", 28 pages. 

7, May 1976. Ditto, 8" x 10", 26 pages. 

8, [after August 1976]. Ditto, 8" x 10", 46 pages. 

9, March 16 1977. Mimeo*, A4, two pages. 

10, [after June 1977]. Photocopy, A4, 22 pages. 

Issues Not Microfilmed: 

1, [no date]. Ditto*, 8" x 10", 24 pages. 

2, [no date]. Ditto, 8" x 10", 20 pages. 

Title: The Southern Star 

Dates of Publication: March – September 1985 

Imprint: The Southfathing Fellowship in Brighton, East Sussex, England 

Editor: Emma Henry 

Other Information: After their break with The Tolkien Society, former members started this organization. 

Emma Henry also edited Bywater Smial Newsletter and Longbottom Leaf. 

Issues Not Microfilmed: 

ISSUE 1, MARCH 1985. Photocopy, A5, 40 pages. 



ISSUE TWO, SEPTEMBER 1985. Photocopy, A5, 60 pages. 

Title: Southwest of Bree 

Dates of Publication: 1 January 1986 - 

Imprint: Independently published in San Antonio, Texas 

Editor: Polly Johnson 

Other Information: Polly also edited earlier incarnations of this magazine: Shiretalk and News from Bree. 

They are not numbered, only dated. 

Issues Not Microfilmed: 

Jan. 1, 1986. Photocopy, 5 ½" 8 ½", eight pages. 

March, 1986. Photocopy, 5 ½" 8 ½", eight pages. 

Winterfilth 1986. Photocopy, 5 ½" 8 ½", eight pages. 

Summer 1986. Photocopy, 5 ½" 8 ½", eight pages. 

[January 1987]. Photocopy, 5 ½" 8 ½", 11 pages. 

Spring Summer 1988. Photocopy, 5 ½" 8 ½", eight pages. 

Summer 1988. Photocopy, 5 ½" 8 ½", eight pages. 

Title: Spell 

Date of Publication: April? 1977 - 1983 

Imprint: The Society of the Ring in Nr. Hythe and Folkstone, Kent, and Durham, Durham, England. 

Editors: Clive Bourne, Nerdanel, Christopher Seppala, Christoher Jackson, Roderick Sinclair 

Other Information: Spell is Rohirric for 'News'. Like the Kingdoms of Gondor and Arnor and the Forodrim, 

The Society of the Ring had a hierarchical organization. A king or queen led this society. 

Issues Microfilmed: 

[Issue One], [April? 1977], ed. Clive Bourne. Mimeo*, A4, seven pages. 

Issue Two, [October? 1977], ed. Mirrormir [Christopher Seppala]. Mimeo, A4, 14 pages. 

[Issue Three], [April? 1978], ed. Thorkell [Christopher Jackson]. Mimeo, A4, 14 pages. 

[Issue Four], [October? 1978], ed. Anador [Roderick Sinclair]. Mimeo*, A4, 14 pages. 

5, [April? 1979], ed. Nerdanel. Mimeo, A4, 14 pages. 



6, [October? 1979], ed. Nerdanel. Mimeo*, A4, 12 pages. 

7, [April? 1980], ed. Mirrormir [Christopher Seppala]. Mimeo, A4, 13 pages. 

8, [October? 1980], ed. Thorkell [Christopher Jackson]. Mimeo*, A4, 14 pages. 

9, August 1981, ed. Nerdanel. Mimeo*, A4, 18 pages. 

X, April 1982, ed. Nerdanel. Mimeo*, A4, 15 pages. 

XI, August 1982, ed. Mirrormir [Christopher Seppala]. Photocopy, A5, 20 pages. 

XII, [1983], ed. Mirrormir [Christopher Seppala].. Photocopy, A5, 28 pages. 

Title: Stormcrow 

Dates of Publication: 1978 - 

Imprint: Fellowship of Middle Earth at Monash University in Clayton, Victoria, Australia 

Editors: Gordon Thompson, Rohendil I, Linaelin Durndil, Marion Gani, Philip Anderson, Russell Waters, 

Karen Maristan, Nicholas Widdows, Chris Young, Rodney Bate, Pam Dawson, and Lord Wod. 

Other Information: This was the newsletter of the Fellowship of Middle Earth, which also 

published Newsletter. Fellowship of Middle-earth, A Elbereth Gilthoniel! and Elbereth. Although Stormcrow is 

not on each issue or is misspelled, it is assumed that the newsletters produced were all Stormcrows. The 

Fellowship of Middle Earth still publishes this newsletter. 

Issues Microfilmed: 

VOL 1 NO 1, 1978. Mimeo, A4, four pages. 

Vol. 1. No. 2, 1978, ed. Gordon Thompson. Mimeo*, A4, four pages. 

Vol. I No. 3, 7/11/1978, ed. Gordon Thompson. Mimeo*, A4, two pages. 

No 1: 1979, 1979, [ed. Gordon Thompson]; includes "A Letter from the Thain". Photocopy*, A4, four pages. 

No 1 [sic 2]: 1979, April 9th 1979, [ed. Gordon Thompson]. Photocopy*, A4, two pages. 

[No 3: 1979], 1979, ed. Rohendil I. Photocopy, A4, two pages. 

[No 4: 1979], 1979, ed. Rohendil I. Photocopy*, A4, four pages. 

No. 3 [actually 5], 1979, ed. Rohendil Deanisne and Linaelin Durndil. Photocopy*, A4, three pages. 

Volume 4, No. 1, [1980], ed. Marion Gani and Philip Anderson. Photocopy, A4, three pages. 

Volume 4, No. 2, [1980], ed. Carredain [Russell Waters]. Photocopy*, A4, two pages. 

[Volume 4, no. 4], [1980], ed. Rohendil of Amon Taur. Photocopy*, A4, one page. 



[Volume 4, no. 5], Yule [1980], ed. Karen Maristan and R[ussell] Waters. Photocopy, A4, one page. 

No. 1 of 1981, 5the of Thrimlich [5 May] 1981, ed. Nordacil Venatarien of Orocalne [Nicholas 

Widdows]. Photocopy*, A4, three pages. 

No. 2 of 1981, 20 July 1981, [ed. Nicholas Widdows]. Photocopy*, A4, four pages. 

No. 3, 1981, ed. Noredril Wentarie [Nicholas Widdows]. Photocopy*, A4, one page. 

NO. 4 OF 1981, 19 November 1981. Photocopy, A4, five pages. 

No 1 of 1982, 1982; includes "the fome camp 1982". Photocopy, A4, eight pages. 

No 2. 1982., 28th day of July 1982. Photocopy*, A4, one page. 

No. 3 1982, September 10 [1982]. Photocopy, A4, five pages. 

[No. 4 1982], Yule edition [1982], ed. Carredain [Russell Waters]. Photocopy, A4, one page. 

[No. 1, 1983], [April 1983], ed. Chris Young [with Nicholas Widdows?]. Photocopy*, A4, four pages. 

[No. 2, 1983], [1983], ed. Rodney Bate. Photocopy*, A4, one page. 

Number 3, 1983, ed. Pam Dawson. Photocopy*, A4, three pages. 

number 4, 1983, ed. Pam [Dawson]. Photocopy*, A4, three pages. 

No. 5, 1983, ed. Pam [Dawson]. Photocopy*, A4, three pages. 

[No. 1?, 1984], Special O'Week Edition, 1984, ed. Pam [Dawson]. Photocopy, A4, one page. 

no. 1, 1984, ed. Pam [Dawson]. Photocopy*, A4, three pages. 

[No. 2, 1984], 1984, ed. Pam [Dawson]. Photocopy*, A4, three pages. 

[No. 2, 1984], September 1984, ed. Pam [Dawson]. Photocopy*, A4, one page. 

[No. 4, 1984], November 23 [1984], ed. Lord Wod. Photocopy*, A4, one page. 

Title: Tasarion 

Dates of Publication: 1981 - October 1984 - ? 

Imprint: Hobbiton Smial of Tolkien Society in Greenock, Inverclyde, Scotland. 

Editors: Christopher Bradley, Grahame Kinniburgh 

Other Information: 

Issues Microfilmed: 



No I, [1981], ed. Christopher Bradley. Photocopy, A5, 12 pages. 

II, January '82, ed. Faramir Took II [Christopher Bradley]. Mimeo, A4, eight pages 

3, June 1982, ed. Christopher Bradley. Photocopy, A5, 24 pages. 

IV, May '83, ed. Christopher Bradley. Photocopy, A5, 23 pages. 

V, [October 1983?], ed. Grahame Kinniburgh. Photocopy, A5, 23 pages. 

VI, October '84, ed. Christopher Bradley. Photocopy, A5, 35 pages. 

Title: Taurendor 

Date of Publication: 1982? - November? 1983 

Imprint: Tol-en-Estel smial of the Tolkien Society in Cheltenham, Glos., England 

Editor: Chris Oakey 

Other Information: Chris Oakey became the membership of The Tolkien Society. 

Issues Microfilmed: 

1, [1982?]. Photocopy, A4, 15 pages. 

II, [April? 1983]. Photocopy, A5, 13 pages. 

3, [August? 1983]. Photocopy, A5, 14 pages. 

4, [November? 1983]. Photocopy, A5, 13 pages. 

Title: That Was The Year That Was 

Date of Publication: 6 Harbeleth 7538 [September 1985] 

Imprint: Caras Anduinad, city of the Kingdoms of Gondor and Arnor, in St. Louis, Missouri 

Editor: John Houghton 

Other Information: John edited Chronicles of the Restoration. This issue was produced for a Bilbo and Frodo 

Birthday Party in St. Louis. 

Issue Microfilmed: 

[no number], 6 Harbeleth 7538 [September 1985]. Ditto, 8 ½" x 11", seven pages. 

Title: Tirith Aear 

Date of Publication: 1981- ? 



Imprint: Dor-en-ernil Smial of the Tolkien Society in Teignmouth, Devon, England. 

Editors: Andrew A.P. Butler, Arthol Anhad and Galador [Andrew A.P. Butler] 

Other Information: The smialzine provided members an outlet for fiction writing and wargaming. 

Issues Not Microfilmed: 

1, [1981], ed. Andrew A.P. Butler. Photocopy, A5, eight pages. 

2, [1981], ed. Andrew A.P. Butler. Photocopy, A5, 20 pages. 

3, [1981], ed. Andrew A.P. Butler. Photocopy, A5, 24 pages. 

4, [1981], ed. Andrew A.P. Butler. Photocopy, A5, 24 pages. 

5, [1982], ed. Andrew A.P. Butler. Photocopy, A5, 24 pages. 

6, [July 1982], ed. Andrew A.P. Butler. Photocopy, A5, 24 pages. 

7, [September 1982], ed. Andrew A.P. Butler. Photocopy, A5, 24 pages. 

8, [1984], ed. Andrew A.P. Butler. Photocopy, A5, 24 pages. 

9, [no date], ed. Arthol Anhad and Galador. Photocopy, A5, 36 pages. 

10, [no date], ed. Andrew A.P. Butler. Photocopy, A5, 24 pages. 

11, [no date], ed. Andrew A.P. Butler. Photocopy, A5, 24 pages. 

12, [no date], ed. Andrew A.P. Butler. Photocopy, A5, 24 pages. 

Title: Tinwë 

Date of Publication: 1974? - 21 November 1976 

Imprint: The Society for Elvish Studies in Newtonville, Massachusetts 

Editor: Lise Menn 

Other Information: Evidently an active group, which held the First International Conference of the Society of 

Elvish Studies. 

Issues Microfilmed: 

#1, March 25, 1975. Ditto*, 8 ½" x 11", three pages. 

#3, 1 Feb., 1976. Ditto*, 8 ½" x 11", three pages. 

#4, 21 November, 1976. Ditto*, 8 ½" x 11", four pages. 



Title: Tîwrim 

Date of Publication: 1982? – 1986? 

Imprint: Lambelanta the linguistic study group within the Tolkien Genootschap Unquendor in Hilversum and 

Leiden, The Netherlands. 

Editors: Renée Vink, Arti Ponsen 

Other Information: Tîwrim as merged into year 1, number 5 of Endemare. 

Issues Not Microfilmed: 

nr. 0, [1982?], ed. Renée Vink. Photocopy, A5, four pages. 

nr. 1, [1982?], ed. Renée Vink. Photocopy, A5, six pages. 

nr. 2, 4/83, ed. Renée Vink. Photocopy, A5, four pages. 

nr. 3, 9/83, ed. Renée Vink. Photocopy, A5, four pages. 

nr. 4, 1/84, ed. Arti Ponsen. Photocopy, A5, seven pages. 

5, [no date], ed. Arti Ponsen. Photocopy, A5, 12 pages. 

NR. 6, [no date], ed. Arti Ponsen. Photocopy, A5, 14 pages. 

nr. 7, [no date], ed. Arti Ponsen. Photocopy, A5, 12 pages. 

NR. 8, [no date], ed. Arti Ponsen. Photocopy, A5, nine pages. 

NR. 9, [no date], ed. Renée Vink. Photocopy, A5, 10 pages. 

[10], [1986?], ed. Arti Ponsen. Photocopy, A5, 12 pages. 

Title: Tolkien Bulletin 

Date of Publication: April 1971 

Imprint: The Australian Tolkien Society in Hobart, Tasmania, Australia 

Editor: Michael O'Brien 

Other Information: This was originally called the Australian Tolkien Society Newsletter. The Australian 

Tolkien Society also published Carandaith. 

Issue Not Microfilmed: 

number one, April 1971. Offset, 8" x 10", seven pages. 

Title: Tolkien Group Discussion 



Dates of Publication: June 1982 – June 1983 

Imprint: Rómenna discussion group in Ridgewood, New Jersey. 

Editor: Margaret Purdy 

Other Information: This minutes published by this discussion group are extraordinary and impressive for their 

insights into the topic. This was no formal newsletter or fanzine and those found below are dated by the date of 

the discussion rather than the publication, which must have been soon afterwards. The newsletter name changed 

to Rómenna Meeting Reports. 

Issues Not Microfilmed: 

June 12, 1982. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 

September 25, 1982. Photocopy, 8 ½" x 11", three pages. 

October 23, 1982. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 

December 11, 1982. Photocopy, 8 ½" x 11", three pages. 

January 8, 1983. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 

February 26, 1983. Photocopy, 8 ½" x 11", five pages. 

June 11, 1983. Photocopy, 8 ½" x 11", two pages. 

Title: Tolkien Journal 

Date of Publication: Spring 1965 - Summer 1972 

Imprint: New York Tolkien Society and Tolkien Society of American in Brooklyn, New York, and Center 

Harbor, New Hampshire 

Editors: Dick Plotz, Ed Meškys, Richard West, Glen GoodKnight 

Other Information: This was one of the most revered and prominent of all Tolkien fanzines, having the largest 

amount of subscribers in the history of Tolkien fandom. The events of the creation of the Tolkien Society of 

American can be found in the Tolkien biography by Grotta-Kurska. Dick Plotz had to give up the TSA when it 

interfered with his schoolwork at Harvard. Ed Meškys took over in 1967 until he became blind in 1972. The 

TSA merged with the Mythopoeic Society. Ed Meškys also edited The Green Dragon and edits Niekas. 

Issues Microfilmed: 

Issue 1, Spring 1965, ed. Dick Plotz [reprint December 1968]. Mimeo, 8 ½" x 11", one page. 

Issue 2, Winterfilth 1965, ed. Dick Plotz [reprint December 1968]. Mimeo, 8 ½" x 14", three pages. 

vol. 2 no. 1, afteryule [January?] 1966, ed. Dick Plotz. Offset, 8 ½" x 11", 16 pages. 

volume II no. 2, Astron [April?] 1966, ed. Dick Plotz. Offset, 8 ½" x 11", 18 pages. 



Vol. II, no. 3, Afterlithe [July?] 1966, ed. Dick Plotz. Offset, 8 ½" x 11", 17 pages. 

Volume II, no. 4, Hrive 9834 [Winter 1966], ed. Dick Plotz. Offset, 8 ½" x 11", 17 pages. 

Volume III no. I, 1967, ed. Richard Plotz; includes Green Dragon Two. Offset, 8 ½" x 11", 28 pages. 

VOL III No. 3, late summer 1968, ed. Ed Meškys. Offset, 8 ½" x 11", 23 pages. 

no. 10, November 1969, ed. Ed Meškys. Offset, 8 ½" x 11", 16 pages. 

no. 11, January 1970, ed. Richard C. West [combined with Orcrist no. 3]. Offset, 8 ½" x 11", 24 pages. 

12, Winter 1970, ed. Glen GoodKnight [combined with Mythlore Volume II Number I]. Offset, 8 ½" x 11", 24 

pages. 

no. 13, 1969-1970, ed. Richard C. West [combined with Orcrist no. 4]. Offset, 8 ½" x 11", 24 pages. 

No. 14, 1970-1971, ed. Richard C. West [combined with Orcrist V]. Offset, 8 ½" x 11", 32 pages. 

NO. 15, Summer 1972, ed. Ed Meškys and Glen GoodKnight. Offset, 8 ½" x 11", 32 pages. 

Title: Tolkien News 

Date of Publication: XXX 1990 – XXX 1992 

Imprint: Russia 

Editor: Unknown 

Other Information: 

Issues Not Microfilmed: 

#1, 17 XXX 1990. Photocopy, 4 ¼" x 5 ¾", two pages. 

#2, 10 XXX 1991. Photocopy, A4, two pages. 

#3, 24 XXX 1991. Photocopy, A4, two pages. 

#4, 27 XXX 1991. Photocopy, A4, two pages. 

#5, 22 XXX 1991. Photocopy, A4, two pages. 

#6, 20 XXX 1991. Photocopy, A4, two pages. 

#1 (7) , 3 XXX 1992. Photocopy, A4, two pages. 

Title: Tolkien S.I.G. News(letter) 

Dates of Publication: March 1981 - May 1981 



Imprint: Tolkien Special Interest Group of Mensa in Los Angeles, California. 

Editor: Nancy Martsch 

Other Information: The magazine changed its name to Beyond Bree. Issues are not numbered. 

Issues Microfilmed: 

March 1981. Photocopy, 8 ½" x 11", three pages 

April, 1981. Photocopy, 8 ½" x 11", five pages 

May, 1981. Photocopy, 8 ½" x 11", five pages 

Title: Tolkien Society Bulletin 

Date of Publication: October 1970 - June 1971 

Imprint: Tolkien Society in Portside, Brighton, England 

Editor: Phil Spencer 

Other Information: This was one of the original newsletters of The Tolkien Society, which also 

included Anduril, Henneth Annun, and Amon Hen. 

Issues Microfilmed: 

Number One, October 1970. Photocopy*, 8" x 10", two pages. 

Number Two, [November 1970]. Photocopy*, 8" x 10", two pages. 

NUMBER THREE, Dec/Jan 70/71. Photocopy*, 8" x 10", six pages. 

NUMBER FOUR, June 1971. Photocopy*, A5, 10 pages. 

Title: Triplanetary 

Dates of Publication: 1967 - 1969 

Imprint: Neo-Numenor in St. Louis, Missouri, and Dearborn, Michigan 

Editors: T.W. Cook, Doug Cross, Denise Vowell 

Other Information: This contained many items on Tolkien as well as fan poetry, art, and stories in the science 

fiction and fantasy vein. The main participants were from St. Louis and Michigan. This was associated with the 

fans that published Minas Tirith Evening-Star. Marci Clark, found in this issue, married Philip Helms, editor of 

that magazine. The name Triplanetary may come from interest in three fantasy worlds: Eddison's Mercury, 

Lewis's Perelandra, and Tolkien's Middle-earth. 

Issue Microfilmed: 



Volume 2 Number 3, JANUARY-FEBRUARY-MARCH-APRIL-MAY-JUNE [1969], ed. T.W. Cook and 

Doug Cross. Ditto, 8 ½" x 11", 100 pages. 

Issues Not Microfilmed: 

Vol. 2, No. 1, [1968], ed. Doug Cross. Ditto, 8 ½" x 11", 54 pages. 

[Volume 2] No. 2, [1968], ed. Doug Cross. Ditto, 8 ½" x 11", 50 pages. 

Vol 2 No 4, [1968], ed. Doug Cross. Ditto, 8 ½" x 11", 46 pages. 

Vol. 3 No. 1, [1969], ed. Denise Vowell. Ditto, 8 ½" x 11", 27 pages. 

Title: The Valacirca Chronicles 

Date of Publication: May 1984 

Imprint: Fornost Erain Smial of the Tolkien Society in Stockholm, Sweden 

Editor: Ann-Sophie Qvanstrom 

Other Information: This is one of the few Tolkien Society smials outside of the United Kingdom. 

Issue Microfilmed: 

"ONE-AND-ONLY-(?)", maj 1984. Photocopy*, A5, 12 pages. 

Title: Vingilótë 

Date of Publication: 1993 - XXX 

Imprint: Kwartalnik Krakowskiej Lozy Tolkienowskiej (The Tolkien Lodge) of Kraków, Poland 

Editor: Mondo Howells 

Other Information: 

Issues Not Microfilmed: 

1, [1993]. 

2, [Winter 1993]. 

4 ([June 1994]) 

5 [September 1994] 

Numer 7 [1995]. Photocopy*, A5, 62 pages. 

Title: The Vingilótë 



Date of Publication: 1995 

Imprint: Kwartalnik Krakowskiej Lozy Tolkienowskiej (The Tolkien Lodge) of Kraków, Poland 

Editor: Mondo Howells 

Other Information: This is an English version of the group's Vingilótë. 

Issue Not Microfilmed: 

[no number], [1995]. Photocopy*, A5, 90 pages. 

Title: Vinyar News 

Date of Publication: 1982 

Imprint: Arvernian Smial of the Tolkien Society in Horstead, Norwich, England 

Editor: Jacqueline Landridge 

Other Information: Formerly the Arvernien Newsletter. Numbering starts with two. 

Issue Microfilmed: 

[no. 2], [1982]. Photocopy*, A5, eight pages. 

Title: Voronwë 

Date of Publication: 1993 - XXX 

Imprint: Gondolin Herberg of the Nederlands Tolkiengenootschap Unquendor in Venray, The Netherlands. 

Editor: Peter-Willem Schellen 

Other Information: 

Issues Not Microfilmed: 

Nummer 1 Jaargang 2, Februari 1994. Photocopy, A4, 48 pages. 

Nummer 2 Jaargang 2, April 1995. Photocopy, A4, 42 pages. 

3/4/5 Jaargang 2, Juni/Augustus/Oktober 1995. Photocopy, A4, 32 pages. 

6 Jaargang 2, 12 December 1995. Photocopy, A4, 34 pages. 

1 Jaargang 3, 1 Februari 1996. Photocopy, A4, 30 pages. 

Title: Weathertop 

Date of Publication: Winter 1984 – Autumn 1986 



Imprint: Amon Sul Smial of The Tolkien Society in Halifax, W. Yorks., England 

Editor: Denis Bridoux 

Other Information: Kay Woollard's superb artwork appears in this smialzine, edited by the esteemed Denis 

Bridoux. 

Issues Not Microfilmed: 

no. 1, WINTER 1984-85. Photocopy, A5, 24 pages. 

no. 2, Spring 1985. Photocopy, A5, 24 pages. 

no. 3, AUTUMN 1985. Photocopy, A5, 24 pages. 

no. 4, Autumn 1986. Photocopy, A5, 24 pages. 

Title: The Westmarch Chronicle 

Date of Publication: April 1977 - August 1982 

Imprint: The Tolkien Fellowships in Glendale and Pasadena, California. 

Editor: Bernie Zuber 

Other Information: Bernie's group grew out of the American Tolkien Society and was once the Southern 

California Branch of the ATS. Bernie, one of the original founders of the Mythopoeic Society, formed his own 

group after a falling out with the ATS. It sponsored events much like the earlier days of the Mythopoeic 

Society. Bernie and his wife, Teny, helped promote the Bakshi film of The Lord of the Rings. 

Issues Microfilmed: 

[VOLUME 1, NUMBER 1], APRIL 1977. Photocopy, 8 ½" x 11", one page. 

VOLUME 1, NUMBER 2, MAY 1977. Photocopy, 8 ½" x 11", one page. 

VOLUME 1, NUMBER 3, JUNE 1977. Photocopy, 8 ½" x 11", three pages. 

VOLUME 1, NUMBER 4, JULY 1977. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 

VOL. 1, NO. 5, AUGUST 1977. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 

VOLUME 1, NUMBER 6, SEPTEMBER 1977. Photocopy, 8 ½" x 11", two pages. 

VOLUME 1, NUMBER 7, OCTOBER 1977. Photocopy, 8 ½" x 11", two pages. 

VOLUME 1, NUMBER 8, NOVEMBER 1977. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 

VOLUME 1, NUMBER 9, DECEMBER 1977. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 

Vol. 1, No. 10-11, Jan.-Feb. 1978. Photocopy, 8 ½" x 11", six pages. 



VOLUME 1, NUMBER 12, MARCH 1977. Photocopy, 8 ½" x 11", two pages. 

volume two: number one, may-june: 1978. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 

VOLUME 2, NUMBER 2, JULY/AUGUST 1978. Photocopy, 8 ½" x 11",six pages. 

VOLUME 2, NUMBER 3, SEPTEMBER/OCTOBER 1978. Photocopy, 8 ½" x 11", two pages. 

VOLUME 2, NUMBER 4, NOVEMBER/DECEMBER 1978. Photocopy, 8 ½" x 11", six pages. 

VOLUME 2, NUMBER 5, JANUARY/FEBRUARY 1979. Photocopy, 8 ½" x 11", six pages. 

VOLUME 2, NUMBER 6, MARCH/APRIL 1979. Photocopy, 8 ½" x 11", six pages. 

VOLUME 3, NUMBER 1, MAY-JUNE 1979. Photocopy, 8 ½" x 11", eight pages. 

VOLUME 3, NUMBER 2, JULY-AUGUST 1979. Photocopy, 8 ½" x 11", six pages. 

VOLUME 3, NUMBER 3, SEPTEMBER/OCTOBER 1979. Photocopy, 8 ½" x 11", eight pages. 

VOLUME 3, NUMBER 4, NOVEMBER/DECEMBER 1979. Photocopy, 8 ½" x 11", eight pages. 

VOLUME 3, NUMBER 5, JANUARY/FEBRUARY 1980. Photocopy, 8 ½" x 11", eight pages. 

VOLUME 3, NUMBER 6, MARCH/APRIL 1980. Photocopy, 8 ½" x 11", six pages. 

VOLUME 4, NUMBER 1, MAY/JUNE 1980. Photocopy, 8 ½" x 11", eight pages. 

VOLUME 4, NUMBER 2, JULY/AUGUST 1980. Photocopy, 8 ½" x 11", eight pages. 

VOLUME 4, NUMBER 3, SEPTEMBER/OCTOBER 1980. Photocopy, 8 ½" x 11", eight pages. 

VOLUME 4, NUMBER 4, NOVEMBER/DECEMBER 1980. Photocopy, 8 ½" x 11", eight pages. 

VOLUME 4, NUMBER 5, JANUARY/FEBRUARY 1981. Photocopy, 8 ½" x 11", eight pages. 

VOLUME 4, NUMBER 6, MARCH/APRIL 1981. Photocopy, 8 ½" x 11", eight pages. 

VOLUME 5, NUMBER 1, MAY/JUNE 1981. Photocopy, 8 ½" x 11", eight pages. 

VOLUME 5, NUMBER 2, JULY/AUGUST 1981. Photocopy, 8 ½" x 11", eight pages. 

VOLUME 5, NUMBER 3, SEPTEMBER/OCTOBER 1981. Photocopy, 8 ½" x 11", eight pages. 

VOLUME 5, NUMBER 4, NOVEMBER/DECEMBER 1981. Photocopy, 8 ½" x 11", eight pages. 

VOLUME 5, NUMBER 5, JANUARY/FEBRUARY 1982. Photocopy, 8 ½" x 11", eight pages. 

VOLUME 5, NUMBER 6, MARCH/APRIL 1982. Photocopy, 8 ½" x 11", eight pages. 

VOLUME 6, NUMBER 1, MAY/JUNE 1982. Photocopy, 8 ½" x 11", eight pages. 



VOLUME 6, NUMBER 2, JULY/AUGUST 1982. Photocopy, 8 ½" x 11", eight pages. 

Title: The Westmarch Messenger 

Date of Publication: January 1982 - Summer 1983 

Imprint: Westmarch Smial of the Tolkien Society in Leicester, England 

Editor: Jenny Curtis 

Other Information: Jenny and Tony Curtis also edited The Smial's Newsletter and Mathom. 

Issues Microfilmed: 

No. 1, Yule Edition [January 1982]. Photocopy, A4, nine pages. 

Issue No. 2, SPRING ISSUE [March 1982]. Photocopy, A4, eight pages. 

No 3, Summer 1982. Photocopy, A4, 11 pages. 

No. 4, Autumn issue [1982]. Photocopy, A4, nine pages. 

Number Five, Yule issue [1982]. Photocopy, A5, 12 pages. 

No. 6, Spring Issue [1983]. Photocopy, A5, 12 pages. 

NUMBER 7, Summer Issue [1983]. Photocopy, A5, 12 pages. 

Title: Wilwarin 

Date of Publication: [1984] – [1988] 

Imprint: The New England Tolkien Society in St. Louis and Arnold, Missouri 

Editor: Gary Hunnewell 

Other Information: This was the seed of my Year End Reviews. 

Issues Not Microfilmed: 

Vol. 0, No.1, [1984]. Photocopy, 8 ½" x 11", four pages. 

Vol. 1, No.1, [1985]. Photocopy, 8 ½" x 11", 12 pages. 

Vol. 1, No.2, [1985]. Photocopy, 8 ½" x 11", 12 pages. 

Vol. 1, No.3, [1985]. Photocopy, 8 ½" x 11", eight pages. 

Vol. 1, No.4, [1985]. Photocopy, 8 ½" x 11", two pages. 

Vol. 2, No.1, [1986]. Photocopy, 8 ½" x 11", 12 pages. 



Vol. 2, No.2, [1986]. Photocopy, 8 ½" x 11", six pages. 

Vol. 2, No.3, [1986]. Photocopy, 8 ½" x 11", two pages. 

Vol. 3, No.1, [1987]. Photocopy, 8 ½" x 11", two pages. 

Vol. 4, No.1, [1988]. Photocopy, 8 ½" x 11", two pages. 

Title: Writings From Westmarch 

Dates of Publication: Winter 1995 – Autumn 1995 

Imprint: Independently published in Dayton, Minnesota 

Editor: Nathan Smith 

Other Information: 

Issues Not Microfilmed: 

Vol. 1 Iss. 1, Winter 1995. Laser printed, 8 ½" x 11", 14 pages. 

Vol. 1 Iss. 2, Autumn 1995. Laser printed, 8 ½" x 11", 15 pages. 

Title: The Wootton Major Journal 

Dates of Publication: Summer 1969 – Spring [1970] 

Imprint: Brophy Smial of the Tolkien Society of America in Phoenix, Arizona 

Editor: Robert Doyle 

Other Information: 

Issue Microfilmed: 

#1 V. 1, Summer '69. Offset, 8 ½" x 11", six pages. 

Issues Not Microfilmed: 

#2, FALL EDITION [1969]. Offset, 8 ½" x 11", 27 pages. 

Volume One / Number Three, SPRING EDITION [1970]. Offset, 8 ½" x 11", 33 pages. 

Title: The Yorkshire Post 

Dates of Publication: March 1981 - 

Imprint: Periannath Smial of The Tolkien Society in York, N. Yorks., England. 

Editors: Anthea Hughes, Simon Barclay 



Other Information: This newsletter was for younger members of The Tolkien Society. 

Issues Not Microfilmed: 

No 1, march '81, ed. Anthea Hughes. Mimeo, 8" x 10", 20 pages. 

No 2, summer '81, ed. Anthea Hughes. Mimeo, 8" x 10", 25 pages. 

No 3, autumn '81, ed. Anthea Hughes. Mimeo, 8" x 10", 30 pages. 

No 4, winter '82, ed. Anthea Hughes. Mimeo, 8" x 10", 32 pages. 

No 5, spring '82, ed. Anthea Hughes. Offset, 8" x 10", 31 pages. 

No 6, summer '82, ed. Anthea Hughes. Offset, 8" x 10", 31 pages. 

No 7, autumn '82, ed. Anthea Hughes. Offset, 8" x 10", 31 pages. 

No 8, winter '82-'83, ed. Anthea Hughes. Offset, 8" x 10", 31 pages. 

No 9, Spring '83, ed. Anthea Hughes. Offset, 8" x 10", 31 pages. 

N 10, summer '83, ed. Anthea Hughes. Offset, 8" x 10", 31 pages. 

N 11, autumn '83, ed. Anthea Hughes. Offset, A5, 31 pages. 

No 12, winter '84, ed. Anthea Hughes. Photocopy, A5, 31 pages. 

no. 13, Summer 1984, ed. Anthea Hughes. Photocopy set, A5, 31 pages. 

no. 14, Spring 1985, ed. Simon Barclay. Photocopy, A5, 24 pages. 

No. 15, Autumn 1985, ed. Simon Barclay. Photocopy, A5, 27 pages. 

16, SUMMER 1986, ed. Simon Barclay. Photocopy, A5, 27 pages. 

Title: Yrch! 

Dates of Publication: January 1968 - January 1969 

Imprint: Michigan State University Tolkien Fellowship in East Lansing, Michigan. 

Editors: Various (see below). 

Other Information: The MSU Tolkien Fellowship also published Holbytla and Dwimmerlaik (edited by 

Phillips), Quendi (edited by Dabney), and Chrysophylax (unseen). Members were prolific with their own 

fanzines: Hilton published Incanus (unseen); Anderson edited The Fandom Blot (unseen); Mike Wood 

published Operand (unseen); Brown published Magic Bagel and Cosmic Cruller (unseen); and, McEvoy 

published The Balrog Review (unseen). The issues are difficult to date; colophons stated that they were 

published two or three times per month. Catherine Madsen, once of the group, states "#11...must be from Fall 

1970, not 1969, for two reasons: Leny Waber and I weren't officers until that point and the phone number 



given...is an off-campus one." This looks to be true even though issue number 24 was dated 1969 and stated that 

there were 23 previous issues. Yrch is Sindarin for 'orc.' 

Issues Microfilmed: 

[#1], [January 1968], ed. Gary Phillips, Virginia Dabney, and Tracie Brown. Ditto, 8½" x 11", one page. 

#2, [January 1968], ed. Tracie Brown and Gil Hilton. Ditto, 8½" x 11", one page. 

#3, [February 1968], ed. Sue Anderson, Rita Berens, Tracie Brown, Va. Dabney, Seth McEvoy, Steve 

Messamer, Celeste Milavec, and Gary Phillips. Ditto, 8½" x 11", one page. 

#4, [March 1968], ed. Gil Hilton. Ditto, 8½" x 11", one page. 

#7, [September? 1968], ed. Tracie Brown. Ditto, 8½" x 11", one page. 

#11, [September 1970], ed. Tracie Brown and Gary Leo Phillips. Ditto, 8½" x 11", one page. 

#24, [January 1969], ed. Gary Phillips and Tracie Brown. Ditto, 8½" x 11", one page. 

Issue Not Microfilmed: 

#11½ [September 1970], ed. The Inner Ring. Ditto, 8½" x 11", two pages. 
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Imprint: Independently published in Norwich, Norfolk, England. 

Editor: Eric 
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[1], [1985?]. Photocopy, A5, 40 pages. 

2, 1986. Photocopy*, A5, 40 pages. 


